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Az „ÜMvE.“ igazgató-választ­
mánya, úgyis műit a „Gazdasági 
Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 
v égre h aj tó-bizottsága rendkívüli 

ülése."
(1906. április 28.)

Jelen voltak Dessewfty Aurél gróf elnöklete 
alatt: Bujanovics Sándor, Zselénski Róbert gróf 
és Pallavicini Ede őrgróf az OMGE. alelnökei, 
Darányi Ignécz dr. főldmivelésügyi miniszter, 
Balogh Elemér, Borszékig Soma, Bolla Mihály, 
Bujanovics Gyula, Darányi Gyula dr., Drucker 
Jenő, Förster Aurél, Fridrich Tivadar dr,, Oaal 
Jenő dr., Gaiíhoffer István, György Endre, Hajós 
József, Hcrtelendy Ferencz, Eutyra Ferencz dr,, 
Koritsánszky János, Kcdolányi Antal, Koppéig 
Géza, Kazy József, Kostyán Ferencz, Keglevich 
Gábor gróf, Mezey Gyula, Meskó Pál, Nick Ede, 
Németh József dr., Pirkner János, Perccel 
Ferencz, ráthonyi Reuss Henrik, Serfőző Géza, 
Somssich Andor igazgató-választmányi, illetve 
végrehajtó-bizottsági tagok, a tisztviselőkar részé­
ről Eubinek Gyula ügyvezető-titkár, Szilassy 
Zoltán szerkesztő-titkár, Árkövy Richárd dr. 
segéd titkár, Zórád István ipari szakosztályi titkár, 
Mike János, Murányi Nándor, Szabó Ferencz,

Permetezéshez ajánlunk szavatolás mellett vegytiszta réz» 
gáliczot, szublimált kénport, dr. Aschenhrandt-féle 
bordói port és rézkénport, raffiaháncsot, juta- 

fonalat a legjutányosabb árakon, ^

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
BUDAPEST, V., Alkotmány-utcza 31.

Kívánatra árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Mai számunk 30 oldal
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Budapest, 1906. május hó 2.

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyeeületi tanács felügyelete alatt: 

Főszerkesztő és kiadásért felelős: Pointer Géata az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Köztelefc-ntcss S.

Kiadóhivatal :
Budapest (Közteleit), lllöi-út 38. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 
részéről a Károlyi Sándor gróf elhalálozása al­
kalmával kiküldött temetésrendező bizottság 
19C6. évi május hó 3-án (csütörtök) d. e. 
10 órakor ..Köztelken' tartandó ülésére.

Tárgy :
Károlyi Sándor gróf május hó 4-én végbe­

menő temetésének rendezése.
Az elnök megbízásából:

Rubinok Gyula s. k., 
ügyvezető titkár.

Tvánkovich Béla egyesületi tisztviselők. Távol- 
maradásukat kimentették: Batthyányi Tivadar 
gróf, MáAay Izidor, Rajner Kálmán, Rodiczky 
Jenő dr., Ugrón Zoltán és a Riharmegyei Gazda­
sági Egyesület,

Dessewffy Aurél gróf, az OMGE. és a 
GEOSz. elnöke az alábbi beszéddel nyi­
totta meg a rendkívüli választmányi 
ülést:

Tisztelt Uraim! Amidőn bizonyos el­
fogultsággal nyitom meg mai összejöve­
telünket, amelyen lerójuk a kegyelet adó­
ját azon férfiúért, kit el kellett veszte­
nünk, az Ő jellemzésére bátor vagyok a 
következőket elmondani:

Egy nagy, a régi gárdából való, ideális, 
a szó legmagasabb értelmében nemes 
gondolkodású magyar ember, ki mint 
nemzeti politikus és mint a gazdák vezére, 
nekünk vezércsillagunk volt, Károlyi 
Sándor gróf jobblétre szenderült s örökre 
elhagyott bennünket.

Már mint fiatalember, 18 éves korában 
a szabadságharcz idejében nemzetével 
együtt érezve, belépett az atyja által szer­
vezett huszárezredbe és végig küzdötte a 
szabadságharezoí, melynek lezajlása után 
több évig külföldön tartózkodott. Majd 
hazájába visszatérve, atyja zilált állapot­
ban lévő birtokainak rendezésével és ke­
zelésével foglalkozott. E téren is fárad- 
hatlan volt és nem csekély sikert ért cl, 
de az ő valódi tevékenysége különösen 
a 80-as években vette kezdetét. Egyesi­
tette 5 magában a régi magyar nemes 
ember és iournak nemes gondolkozását, 
mely a minden jó és nemes iránti kész­
ségben nyilvánult meg. Bár földi javak­
kal bőven megáldotta a sors, minde­
mellett kétségtelen, hogy köz- és jótékony-

czélra többet áldozott vagyonából, min 
mások az 5 vagyonuk arányában áldoztak

Azonban nemcsak a régi gárda jó 
tulajdonságait egyesítette ő magában, 
hanem egyúttal modern szocziálpolitikus 
is volt, akinek úttörő munkája hatalmas 
alkotásai a jövő nemzedékeknek is hir­
detni fogják az ö áldásos működését. 
Eszményképe volt a szabad, független 
Magyarország megalapítása. S a haza 
megelégedésben élő népeinek boldogu­
lásához s eme boldogság szükséges elő­
feltételeinek megalkotásához legbiztosabb 
eszközének a szabad társulási irányt s 
az önsegélyt tartotta. A mezei demok- 
rácziát akarta megteremteni és ezen czél 
elérésére a gazdasági tevékenység szuny- 
nyadozó, ki nem fejtett erőit kívánta fel­
ébreszteni és ezek bevonásával kívánta 
gyenge társadalmunkat megerősíteni.

A gyengék, kisemberek és ezek sorsán 
és állapotán könnyíteni s őket a kizsák­
mányolás ellen megóvni az élet nehéz és 
küzdelmes utjain, ez volt életének leg­
főbb czélja. De nem feledkezett meg osz­
tálykülönbség nélkül a gazdatársadalom 
többi tagjairól sem és ezen munkájában 
fáradhatlan lázas tevékenységet fejtett 
ki. Láttuk ezen teremben, láttuk a törvény- 
hozás terén mindenütt a gazdaosztály 
érdekeiért síkra szállani és fáradhatlanul 
működni.

A 80-as években, midőn a gazdakör 
működését megkezdette, hallottuk tőle 
azon tételeket, hogy a szövetkezés az, 
amely a gyengének erőt ad, hallottuk 
tőle, hogy a közgazdasági téren ez siker­
rel folytatható azok ellen is, akik szelle­
mileg képesebbek, képzettebbek és anya-
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giiag erősebbek. Hallottuk tőle azon har­
madik főtételét, hogy a szolidaritás, az 
egyesülés buzdító, erősítő, nemesitő ha­
tással bir a szövetkezeti életben, a gazda­
sági erő kifejtésében. Azon altruisztikus 
és magasabb erkölcsi felfogás, amely öt 
minden alkotásában vezérelte, volt az ő 
legfőbb és legnemesebb tulajdona.

Mi tanúi voltunk azon munkásságnak, 
melyet a gazdakörben és az 1885. évi 
nemzetközi gazdakongresszuson kifejtett. 
Majd Pest vármegyében létesítette 1888-ban 
az első községi hitelszövetkezetet György 
Endre és Hajós József tagtársainkkal 
együttesen; ez volt az első kézzelfogható 
eredménye munkásságának e téren. Pest­
megyében 1889-ben már ezen hitelszö­
vetkezetek száma, melyek az önsegélyen 
és minden támogatás nélkül létesítettek, 
50-re emelkedett, mig 1889-ben már 
99-re rúgott, mig ugyanakkor az ország 
egész területén csak 69 szövetkezet mű­
ködött.

Ezen eszme terjesztése sok nehézséggel 
járt eleinte, mert a közvélemény nehezen 
akart tudni róla s Károlyi Sándor gróf 
erélyének és befolyásának lehet tulajdo­
nítani, hogy később a szövetkezeti kong­
resszusok több izbeni felterjesztései után 
a szövetkezeti törvény megalkottatott, 
melynek alapján indult meg az „Országos 
Központi Hitelszövetkezet“, amely ma 
már óriási kiterjedt hálózattal bir a 
vidéken.

Azon intézmények és alkotások, melyek 
az ő kezdésére és ernyedetlen munkás­
sága révén létrejöttek, örökre hirdetni 
fogják Károlyi Sándor gróf ama nagy, 
hervadhatlan érdemét, hogy felismerve 
a szövetkezetek áldásos mivoltát és azok­
nak legkiválóbb hatását, a gyengék erő­
sítését, igyekezett a magyar közéletben 
érvényre juttatni.

Azon munkálkodás, az a kitartás, 
amelylyel hazája javának előmozdításán 
fáradozott, szintén lényeges és gyönyörű 
tulajdona volt az elhunytnak, amely mind­
nyájunk elismerését és bámulatát érde­
melte ki s példányképéül szolgálhat kö­
vetőinek az a lángoló hazaszeretet, amely 
lelkét betöltötte. Kényelmét feláldozva 
mindenkoron, még megtört egészségének 
fogyatékosságát is legyőzte, hogy a gazda- 
társadalom érdekeiért küzdhessen.

KÖZTELEK, 1906. MÁJUS HÓ 2,

Akié a föld, azé az ország * Ez volt az 
5 jelmondata: egész tevékenységében az 
a gondolat vezérelte, hogy7 a nemzetet e 
jelmondás igazságáról meggyőzze, össze­
tartásra buzdítsa a haza, a föld tulajdo­
nosait a magyar mezőgazdákat. S a 
magyar gazdatársadalom kell, hogy el­
ismerését és háláját rója le a nagy férfiú 
emléke iránt.

Az utolsó 25 évben ő volt vezérünk, 
ki áldozatkészségben páratlan és pótol­
hatatlan. A magyar agrárpolitika meg­
alkotójának kell, hogy tekintsük őt, kinek 
vezérletét ezentúl nélkülöznünk kell. Ezen 
teremben meg kell még arról is emlé­
keznem, hogy 5 volt a mi jótevőnk az 
által, hogy ezen házunkat és otthonunkat 
képesek voltunk kiépíteni s ezért el­
ismerésünket és hálánkat kell, hogy a 
gazdatásadalom nevében kifejezzük. Né­
zetem szerint úgy fogjuk legméltóbban a 
nagy férfiúnak emlékezetét megőrizni, 
hogy ha példáját követve azon tevékeny­
ségi körben folytatjuk a munkát, amelyet 
élénkbe tárt, melynek alapjait lefektette 
s melynek kereteit alkotásaiban feltaláljuk.

Nem kívánok kiterjeszkedni arra, me­
lyek azon alkotások, amelyeket ö létesí­
tett, mert ezt a legközelebbi napokban 
a „Magyar Gazdaszövetség“-ben igen 
tisztelt tagtársunk. Darányi Ignácz 6 ex- 
czelleneziája kifejtette. Ott vannak az ő 
alkotásai, melyeket ö a szövetkezeti eszme 
terjedésével kiépített: a „Hangya“, a 
„Gazdák Biztosító Szövetkezete“, a „Vá­
sárcsarnok Ellátó Szövetkezet“ s nem 
egy oly intézmény, amelynek alapját az 
ő kezdeményezése vetette meg.

Legyen tehát áldva emléke s szivünk­
ben érdemei és példája örökre bevésve!

Most bátor vagyok bejelenteni, hogy azon 
perczben, midőn ezen lesújtó szomorú hir 
egyesületünkhöz érkezett, az összes gazdasági 
egyesületeket arról táviratilag értesítettük és 
felkértük őket, hogy a temetésen küldötlségileg 
részt vegyenek. Táviratilag értesítettük a külföldi 
társegyesületeket, az egyesület hivatalos köz­
lönye gyászkeretben jelent meg s az egyesület 
a gazdatársadalom nevében külön gyászjelentést 
adott ki.

A választmány részéről teendő intézkedésekre 
nézve bátor vagyok javasolni:

1. az elnökség vezetése alatt az elhunyt vég­
tisztességén az egyesület testületileg vegyen 
részt s a ravatalára koszorút helyezzen;
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2. az egyesület részéről részvétirat idéz­
tessék az elhunyt özvegyéhez;

3. ugyancsak részvétirat idéztessék a „Gazda- 
szövetség “-hez, a „Hangyádhoz, amelyek alapí­
tójukat vesztették az elhunyban;

4. az elhunyt emléke az igazgató-választmány 
jegyzőkönyvében megörökittessék;

5. az egyesület ülésterme részére az elhunyt 
arczképe megfestessék:

6. az elhunyt szövetkezeti és gazdaságpolitikai 
működése egy történeti korrajz alakjában meg- 
irattassék;

végül van szerencsém a választmánynak 
javasolni, hogy mivel Károlyi Sándor gróf ér­
demei és működése éppen a mi körünkben, ahol 
évtizedeken keresztül láttuk fáradhatatlan tevé­
kenységét, megérdemli, hogy egy szobor léte­
sítésére alapot teremtsünk, erre nézve ma 
már megkezdjük az aláírásokat s mindazon 
egyesületeket, melynek ő megalapítója és lelkes 
munkása volt, hozzájárulásra felszólítsuk.

Máltőztassék ezen indítványomat elfogadni 
és hozzájárulni ahhoz, hogy egy rendező-bizott­
ság aikoítassék, amely állana csekélységemen 
kívül Apponyi Albert gróf, Bethlen István gróf, 
Buday Barna, Bujanoiács Sándor, Emödy 
József, a földmiveíésügyi minisztérium (hat tag­
gal), a „Hangya" szövetkezet (bárom taggal), 
Hertelendy Ferencz, Károlyi László gróf, Kodo- 
lányi Antal, Liláts Adolf, a „Magyar Gazda- 
szövetség" (hat taggal), Pallavicini Ede őrgróf, 
Rainprecht Antal, Széchenyi Viktor gróf, Szilassy 
Zoltán, ZselénsJá Róbert gróf, Zichy Aladár gr. 
tagokból, RubimJc Gyula előadó és Jeszenszky 
Pál, mint jegyző.

Miután előterjesztéseimhez hozzá méltőztat- 
nak járulni, ezeket tehát határozatra emelem.

A mai jegyzőkönyvünk hitelesítésére Somssich 
Andor és Hertelendy Ferencz tagtársakat ké­
rem fel.

ArJcovy Richárd dr. segédtitkár felolvasta 
ezután az egyesülethez Károlyi Sándor gróf 
elhunyta alkalmából érkezett táviratokat, melyek 
úgy a hazai, mint a külföldi gazdasági egyesü­
letek és gazdatársadalmi szervezetektől stb. 
érkeztek,

Eddig 29 gazdasági egyesület jelentette be 
az egyesületnél azon elhatározását, hogy az 
elhunyt végtisztességén küldöttségiieg fogja magát 
képviseltetni.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület Ivánka
István elnök, Páiyi István titkár, Luczenbacher 
Pál, Ivánka Oszkár, Ivánke László dr., Jankovich 
Béla, Luka Pál, Laky Károly, Ordódy Lajos és 
Thék Endre tagokkal,

A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület 
Andrássy Géza gróf, Hadik Béla gróf, Dókus 
Ernő és Szentiványi László tagokkal,

SúflZDflSflúI GÉPGYÁRÉ™
S U öHPEST

ü gözcséplökészletek., rendszerű -
^ "—- Külön-árjegyzékérmindeíJnemü gazdas.'gl gépekről I

----- ---------

-^5—------------------------------------------

Magánjárók
(úti mozdonyok)

cséplési-, vontatási- és tarló-szántási 
czélokra (a mozdony után akasztott egy

ölet fogó ekével I)

Olcsó üzem! Tökéletes munka!
Referencziával és bővebb felvilágosítással 

szívesen szolgálunk.
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Esztergom és Vidéke Gazdasági Egyesülete
Büttner Róbert és Schwimmer Kálmán alelnö­
kiekkel, Szabó Géza titkárral, Frey Ferencz és 
Weiger Ferencz választmányi tagokkal.

A Hevesvármegyei Gazdasági Egyesület Káilay 
Zoltán dr. elnök, Borhy György és Graefl 
Jenő alelnökökkel

A Nógrádmegyei Gazdasági Egyesület Buttler 
Ervin báró, Hmzé'y Gyula, Illés Ödön és Ru- 
szinko Antal tagokkal.

A Szepesvármeggei Gazdasági Egyesület Hollaen- 
der Janő, Sponér Andor dr,, Viel Arthur választ­
mányi tagjaival

A Csanádvármegyei Gazdasági Egyesület Návay 
Tamás, Justh Gyula, Návay Lajos és Haas 
Antal tagokkal _ __

A Pancsovai Gazdasági Egyesület Sesitmszky 
Adolf dr. és Bauer Ferencz elnökökkel

A Gsihvármegyei Gazdasági Egyesület Mikő 
Bálint és Borszéky Soma tagokkal.

A Győr vármegyei Gazdasági Egyesület Lipíhai 
Géza elnök vezetése alatt 3 tagjával.

A Mosonvármegyei Gazdasági Egyesület v öröss 
Sándor elnökkel és Bánvárt Sándor titkárral 

A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület Hor­
váth Jenő titkárral. ...,

A KisMíüllővármegyei Gazdasági Egyesület 
Kemény Ákos báró elnök vezetése alatt Csaló 
Gábor, Boér Elek, Horváth Arthur báró és ifj. 
Pataky László tagokkal. , .

A Debreceeni Gazdasági Egyesület Kickt Antal, 
Király Gyula és Rácz Lajos tagokkal.

A „Köztelek" múlt számában közölt egyesu 
leteken kívül küldöttségileg képviseltetik magukat 
a temetésen: A Gazdák Biztosító Szövetkezete,
A Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesülete,
A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület, Baranya- 
megyei, Udvarhelymegyei, Békásmegyer Fejér- 
megyei, Kecskeméti és Szolnok-Dobokamegvei
Gazdasági Egyesületek. .,

Desseivffy Aurél gróf elnök javaslatara a
választmány a temetés rendezésére 6, tagú 
bizottságot küld ki, melynek tagjai: Arkovy
Richard" ár., Balogh Elemér, Bujanomcs Gyula, 
Rubinéi Gyula, ráthonyi Reuse Henrik dr. és 
Szüassy Zoltán.

Ezzel az ülés véget ért. __

Kereskedelmi ismeretek a mező- 
gazdaságban.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
irodalmi ős tanügyi szakosztályának április 
5-én tartott ülésén egy olyan n&gyfomosságu 
tárgvgyal foglalkozott, amelyet eddig nem mél­
tattak nálunk elég nagy figyelemre. Ez a tárgy 
a kereskedelmi ismereteknek a mezőgazdaság­
ban való elterjedéséről szólt. Egy igen érdekes 
előadás és több főíszóialás foglalkozott ezzel 
a tárgygyal és ezek kapcsán sok érdemes és 
praktikus idea is merült föl.

Az előadás és a fölszólaltok egyértelműen 
hangoztatták azt, hogy a gazdáknak ma nincs 
meg a szükséges kereskedelmi ismeretük, hogy 
fölöslegük értékesítésénél, szükségletük beszer­
zésénél pénzügyleteik lebonyolításánál hátrány­
ban lévő felek mindazon tényezőkkel szemben, 
amelyekkel érintkezniük kell, s amelyek a

tudás, a viszonyok ismeretének, a jobb tájéko­
zottságnak teljes fegyverzetével igyekeznek 
egyéni érdekeiket az üzleteknél és ügyleteknél
lebonyolítani, ,

A római arénák kegyetlen látványossága volt 
az, hogy a fölvértezett és fölíegyverzett Radiá­
torral kellett megküzdenie a szerencsétlen el­
itöltnek. A tudás és ismeretek fegyvere nélkül 
kell a gazdának a küzdelmet feivenme minde­
nütt, ahol venni vagy eladni akar: a tőzsdé­
vel, a nagykereskedővel, a gyárossal, a kiske­
reskedővel, az ügynökkel, az alkuszmi, a bank­
kal. Mindezeknek tökéletes értesülésük van a 
világpiacz minden szögletéből, mindezeknek ki­
tűnő hírszolgálatuk van, amely őket állandóan 
tájékoztatja az áru- és pénzforgalom minden 
mozzanatáról, mindezeken felül belelátnak ezek 
a gazdának még a veséjébe is; tudják, milyen 
a birtoka, milyen a háztartása, mennyi az adós­
sága. mikor esedékes a váltója, milyen az 
egyéni jelleme stfe. Ezekkel szemben arány­
talanul nehéz a gazdának boldogulni és ka 
szenvedett kár nem is igen mut&tha.? ki, a 
lucrum cessans, az elmaradó haszon sem érté­
kelhető, csupán sejthető.

Ezen az állapoton változtatni, javítani kell: 
ez a szakosztály kétségtelenül nelyesi törek­
vése, ezt a törekvést szolgálta az OMGE. két 
évvel ezelőtt rendezett kereskedelmi kurzusa, 
Csak sajnálni lehet, hogy ez a kurzus magában 
álló maradt, hogy sem a fővárosban, sem a 
vidéken nem szaporodtak meg és nem állan­
dósultak az ilyen kurzusok. Hiszen alig le­
het egyéb eszközt, más módot találni arra, 
hogy a mai gazdanemzedék a nélkülözhetetlen 
kereskedelmi ismeretekhez hozzájusson. A ke­
reskedelmi ismeretek könyvek, lapok, holt betű 
utján csak lassabban terjedhetnek el és nem 
hatnak oly közvetlenül észhez szólóan, mmt 
az élő beszéd, a szabad előadás. Ezeket a 
kurzusokat tehát rendszeresítem keltene minél 
több helyen és egy-egy helyen többször is. 
Ilyen előadásokat egy évben többször is ke Jene 
szervezni az egyes értékesitési vagy vásárlási 
szezonok előtt, egyes nagyobb forgalmi átala­
kulásoknál Könyvek és lapok terjesztése ezek­
kel az előadásokkal karöltve járhatna. A ma 
gazdálkodó nemzedék javára ezen a téren töb­
bet alig tehetünk. . .

A fejlődő gazdanemzedék kereskedelmi is­
mereteinek gyarapítására már más és hatható­
sabb eszközhöz is nyúlhatunk: a gazdasági 
akadémián, tanintézetekben és főldmivesisko- 
lákbaa való rendszeres és részletes oktatás 
eszközéhez. A szakosztály előadója Krolopp 
Hugó is határozottan kifejezte a mezőgazdaság- 
kereskedelmi ismeretek oktatásának szükséges­
ségét. Kétségtelenül nagyobb tudással és szé­
lesebb alapon tárgyalták itt ezt a kérdést, de 
lényegileg 1901 szeptemberben más helyen 
kifejtett álláspontom megerősítését láthatom az 
ott kidomborodott véleményben. Akkor azt mond­
tam, hogy gazdasági tanintézeteink szervezetében
és tananyagában csaknem teljesen hiányzik a
gazdasági termények és termékek értékesítésé 
nek tanítása és azt javasoltam, hogy a gazda- 
sági akadémia és tanintézetek utolsó évében, 
mikor a hallgató a növénytermesztés és az 
állattenyésztés minden ágába, minden részle­

tébe be van avatva, akkor kellene a gazdasági 
tevékenység másik nagy részével, az értéke­
sítéssel alaposan megösmertetni és erre a czőlra 
ott külön tanszéket, vagy tanszékeket szervezni.

Krolopp Hugó és a szakosztály is most szak- 
oktatási 'intézményeinkben a mezőgazdasági 
kereskedelemtant önálló főtárgynak kívánja ős 
annak külön tanszéket óhajt ^lálhttatm és 
ennek a megvalósítása most már előreláthatólag 
nem hosszú idő kérdése. Hanem, miként 1901-ben, 
most is azon az állásponton vagyok, hogy ezt 
a fötantárgyat, vagy szerintem helyesebben fo- 
tantárgyakaí, arra teljes mértékben hivatott 
szakértőknek kellene előadniok, a kereskedelmi 
ismeretekbe a gazdászokat igazán csak azok 
vezethetik be, akik a kereskedelmet nemcsak 
tanulták, hanem gyakorolták is. Gyakorlati 
kereskedelmi elemeket kell behozni a gazdaságiszak- 
oltatási intézményekbe, hogy kereskedelmi érzékét, 
oltsanak be a nevelődő gatdanemzedékbe. A 
nemzetgazdaságtan, üzemtanban és számvitel- 
tanban a kereskedelmi tudomány alapelemeivé 
kell megösmertetni a gazdászt, hogy a keres­
kedelem gyakorlati tanitásait föl tudja fogni és
értékesíteni tudja. . .

Világosabban és határozottabban is ki akarom 
fejteni ezt az álláspontomat. Az ideálisan jó 
mezőgazdasági kereskedelmi oktatást én abban 
látom, hogy nem egy tanár, hanem külön szak- 
erők adják elő és demonstrálják a kereskede­
lemnek egyes ágait. A speczializálás korát érjük 
és azt hiszem ennek kell helyet foglalnia a 
gazdasági iskolákban is. Azt hiszem, hogy annál 
értékesebb, annál hasznosabb tanításban senki 
sem tudná részesíteni a gazdászokat ezen a 
téren, mint a kereskedelemben élő, abban mű­
ködő erők. „ .. . ,

Mérlegeljük csak: a legfontosabb termény, a 
gabona értékesítésének módját és fogásait nem 
a legsikeresebben az a gabonakereskedő vagy 
malomüzletvezető tudná tanítani, aki egész 
életében egyebet nem tett, minthogy a gabona­
kereskedelmet tanulmányozta és hogy abban 
működött. A gabona forgalmi viszonyait, a világ- 
konjunkturák hatását, az árak alakulásának 
természetét, a gabonatőzsde hasznosságát a 
gazda szempontjából senki sem képes rövid 
idei tanulmányozás után annyira megértem ős 
úgy megtanítani, mint az, aki hosszú időn át 
megosztatlan figyelemmel abban dolgozott.

És a gazdát érdeklő kereskedelmi ösmeretek 
másik rendkívül fontosságának, az állatkeres­
kedelemnek tanítása is specziális tudást és nagy 
gyakorlatot igényel. Hiszen a gazdának, aki 
állatjait nemcsak haszonnal, de a lehető leg­
nagyobb haszonnal akarja értékesíteni, ösmer- 
nie kell nemcsak a budapesti, hanem a bécsi 
vásárok üzleti szokásait, viszonyait, tényezőit 
is tudnia kell a hazai szükséglet és kínálat 
erőviszonyait, a hazai és külföldi piaczok spe­
cziális kívánalmait ős tulajdonságait, a vásárok 
lebonyolításának módját, a vámok nagyságát 
és hatását, az állategészségügyi egyezményeket, 
a szállítás kalkuláczióját, az állategészségügyi 
eljárást stb. Mindezt megtanulnia és megos- 
mernie alig Tvan alkalma a gazdának és alig 
lehet alkalma másnak, mint annak, aki hiva­
tásszerűen foglalkozik az állatkereskedelemmel. 

A bank- és biztosításügynek is gyakorlati

WohanKaíéle nyersolaj-mótorokésl^omobilok

* . _ ,#ll41 - »éasneyőrí ellenőrzés, alémei-
«*• •«- "<utií=‘i

,, „» r * a motor nagyságához képest oránkint es lo-
íWamkri fcPÍIPk1 erönkint 21/*—IV* fillér SZAVATOSSÁG mel- 
ÜZöIimUllööy^n i . Rendkívül csendes és egyenletes jarasuak,

tehát minden üzemre
lámpa, tehát tűzveszély es robbanás mzam.««««

Kimerítő felvilápositist Injynn és bérmentve ad «««<«
Budapest, VI-, Váczi-körut 76.
Hr Hazai gyártmány.Wohanka és Társa
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KÖZTELEK, 1906. MÁJUS HÚ

szakember lehet hivatott előadója, A jelzálogos 
és személyi hitel természetét, megszerzésének 
legjobb módjait és forrásait, a tűz-, jég- és élet­
biztosításnak intézményeit, a díjtáblázatok össze­
hasonlítását és azok megítélését, a bejelenté­
seket és bevallásokat csak szakember utján 
tanulhatja meg úgy a gazdász, hogy később az 
életben a legjobb hasznát is veheti.

Azt hiszem, hogy a kereskedelmi ismerettan­
nak ezt a három főrészét szakemberekkel, külön 
szakemberekkel kellene előadatni a gazdasági 
is&Oiákhan. Az értékesítés és beszerzés egyéb 
részeit bele lehetne illeszteni az egyes tantár­
gyak kereteibe nemcsak azért, mert azokban az 
fi-®?0 tanár könnyebben szerezhet tudást és 
tájékozódást, hanem azért is, mert ezeknek 
jelentősége a fentiekhez viszonyítva kisebb. A 
növénytermesztés rendes tanára a kereskedelmi 
és ipari növények értékesítését és a trágya- 
szerek beszerzését, a szarvasmarhatenyésztés 
tanára a tej, vaj, sajt értékesítését, a sertés- 
tenyésztéssel a zsír, szalonna, a baromfitenyész­
téssel a tojás, toll értékesítését adnák elő az 
e.oirandó terjedelemben és óraszámmal. A 
mezőgazdasági gépészettel együtt kellene a 
gépek beszerzését is előadni. A jogismerettan- 
ban ktváió gondot kellene fordítani a gazda 
é.etéoea előforduló kereskedelmi ügyletek tár­
gyalására. És így tovább: a kereskedelem egyes 
ágait az egyes tantárgyakkal összefüggően adnák 
e;o azok a tanárok, akiknek ezirányu ösmere 
teikroi is bizonyságot kellene tenniök, de a 
gabona- és állatkereskede met, a bank- meg a 
biztosításügyet külön szakelőadók által tanít 
tatnák.

Nem gondolom, hogy a kereskedelmi ismere­
tek ilyetén oktatásának akadálya lenne. Szak­
embereket kétségtelenül lehetne kapni, hiszen 
az megtiszteltetés is lenne az illetőire Kassa 
Debreczen, Keszthely, Kolozsvár mind olyan 
nagyobb városok, ahol élénk kereskedelem van 
í®1 kereskedelmi iskolák, kereskedelmi kama­
rák bankok, biztosítási intézetek úgyis vannak 
Ezeknek a köréből, ezek ajánlatára bizonyosan 
lehetne szakelőadókat szerezni, akik tisztelet­
díjas előadók, vagy rendkívüli tanárok lennének 
mmt az több gazdasági intézetben az erdészetre’ 
jogismerettanra és más tárgyra ma is fennáll.’

A kereskedelmi oktatás kérdése most már 
e.oreláthatóan nem fog lekerülni a napirendről 
mielőtt meg nem oldották. De a kérdés meg­
oldásának mikéntjétől függ, hogy valóban hasz­
nos, az életben értékesíthető tudást fognak-e 
majd kapni a gazdasági oktatást intézmények­
ben azok, akiknek erre a tudásra olvan igen 
nagy szükségük van. Éber Ernő
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ÁLLATTENYÉSZTÉS.

Állattenyésztési akadályok.
Ügron Zoltánnak a „Köptelek“ f. évi 29 szá­

mában megjelent „Fejetlen lábság a bikaíe- 
nyészíés körül" czikkére vonatkozó javaslato­
mat az ezirányu megfigyeléseim és tapasztala­
taim alapján az alábbiakban sorolom fel és 
foglaiom össze:

A világhírű eredeti angol
ROBEY / ‘ \

A mezőrendőrzégről szóló 1894. évi XII. 
törvényezikk és a hozzá kiadott végrehajtási 
utasítás körvonalozza az állattenyésztés fejlesz­
téseinek irányát. Pár évvel ezután az állat­
tenyésztés főfelügyeletével az állattenyésztési 
felügyelők bízattak mez. Daczára azonban, 
hogy a törvény megalkotása óta 12 év pergett 
le, maga az állattenyésztési felügyelői szerve­
zet, annak munkaköre még ma is oly kezdet- 
ieges és a valódi czéltól annyira messze, távol 
áLo, hogy állattenyésztésünk megóvása, fejlesz- 
tése szempontjából annak lényeges javítása 
kibővítése és szaporítása valóban égetően szük­
séges Egymagokban az állattenyésztési felügye- 
loségek jelenleg semminemű ténykedésre nem 
képesek az állattenyésztés terén irányitólag és 
a siker reményében kezdeményezőieg fel nem 
éphetnek. A kerületi állattenyésztési felügye­

lőknek távol a tett és a szükség színterétől, az 
állattenyésztés irányítására, annak a színhelyen 
va.ó gondos és szükségszem megfigyelésére a 
jelenlegi csekély szám és beosztás mellett sem 

sem idejük nincsen. Amíg a községi 
elöljáróságoknak megmarad a joguk, hogy apa- 
és egyéb tenyészállatjuk beszerzéséről önmagok 
gondoskodhatnak; amíg a tenyészállatok be­
szerzésénél is a krajezároskodásig menő taka- 
rékosság a főeív; amig az apa- és az anya- 
ál.atok közötti arány a valóságnak megfelelőig 
meg nem álSapittaiík; amig az apaáüaítar- 
tás s az állandó hatósági felügyelet kötele­
zővé nem válik; amig a legelők vizsgálata, 
művelése és tisztítása általánosan el nem rendel­
tetik, stb. stb.: addig czélirányos állattenyésztés 
rendszeres mezőgazdaság és mezőgazdasági 
ipar el nem képzelhető. Csak a zubgikák iriása 
mennyi utánjárást igényel, pedig mennyire meg­
nehezítik ezek az egyöntetű állattenyésztési 
irány megszilárdulását Mily nehéz a zugbikák 
ellem küzdelem, mennyire nehéz maga a közön­
ség által istápoit ezirányu kihágások nyomozása 
felderítése? Müv nehéz az eljárás a közvetlen 
közelből, mit tehet tehát ebben az irányban a 
második, avagy a harmadik megyében lakó 
kermeti állattenyésztési felügyelő ? Á mezőrend­
őrségi törvény és ennek a szellemében alkotott 
megyei szabályrendelet intézkedései hiányosak 
igen sok irányban engednek és adnak' meg- 
toroihatatlsn kihágásokra módot és utat. Az 
egyes kihágások körül megindult hivatalos el­
járás olyannyira hosszadalmas s annyi aka­
dályba ütköző: az eljárás folyamán annvi ki­
siklásra alkalmas ut és mód akad, hogy a vég­
érvényes ítéletig az illető apaállat befejezve 
hivatását, rossz tulajdonai révén elkorcsositva 
jelleghiányosságai, hibái révén befertőzve egy 
község, olykor egész vidék állatállományát már 
régen a hizlaldába, avagy a vágóhídra került.
De ki győzné felsorolni az összes megtörtént 
és megtörténhető kijátszások végtelen sokaságát. 
Annyi bizonyos, hogy az ezirányu összes bajok 
kutforrását csakis sz ellenőrzés hiányában és 
az ellenőrzési szervezet hiányos működésében 
kereshetjük.

Az állattenyésztési felügyelő, akinek ebben 
az irányban jelenleg a főfeledat jut, tekintettel 
óriási, két-három, sőt több megyére kiterjedő 
működési területére, képtelen feladatának min- ’ 
den irányban megfelelni. Az állattenyésztési fel­

ügyelő csakis a nekik megküldött adatok, a 
papirosra rótt számok és tetszés szerinti indokok 
alapján véleményez, ez pedig a valódi czéltól 
messze ^távoi álló s az illető hatóságra nem is 
kötelező. Az állattenyésztési felügyelő hiv&tá- 
sánál nélkülözzük, ami a jelen körülmények 
közölt elsőrendű főkövetelmény, az indító 
és az irányitő erőt, a hatalmat és hiányzik 
eljárásából, sajnos, a helyszínen való tanul­
mányozás, a megfigyelés és az ellenőrzés lehe­
tősége is. Az apaállatbeszerzési munkálatok, 
az apaállat számarányának meghatározása 
kora tavaszszal, a tavaszi áüaíösszeirás alapján 
történik. Ezek a munkálatok két-három, sőt 
olykor több száz községre kitérj edőleg teljes 
alapossággal már azért sem vihetők keresztül 
mivel a rendelkezésre álló időmennyiség a 
szükséges tárgyalásokra olyannyira elégtelen, 
hogy az érdemleges általános intézkedés teljesen 
ki van zárva. Ezen idő alatt tehát nemcsak, 
hogy nem győződhetik meg az állattenyésztési 
fe ügyelő a neki beküldött tenyészállatok arány- 
számainak helyességéről, de még az így ki­
mutatott aránynak megfelelő apaállatok beszer­
zését sem szorgalmazhatja eredményesen. A 
tárgyalás folyama alatt fenmaradt meddőség a 
természetszerű üzekedés elmúltával már nem 
pótolható. A hatóságoknak is ez a fő argu- 
“entuma: „A rendes üzekedési időszak elmúlott, 
több apaállat felesleges.“ És igy a rendes fedez­
tetés! időszak elmúltával a tuikihasznáit, esetleg 
megbetegedett, sok helyen tényé zképielenné is 
vált apaállat és meddőén maradt anyaállatok 
eiemte az állatállomány stagnálására, később 
depekoráczióra vezetnek.

A mezőren dőrségi törvény gondoskodott 
ugyan egy helyben lévő, az állattenyésztést 
ellenőrző járási mezőgazdasági bizottságról is.
A törvény értelmében tulajdonképpen ez lenne 
hivatva az illető járás állattenyésztési ügyeit 
mtéznL A mezőrendőrségi törvény állattenyész­
tési felügyelőt még nem isme. A mezőgazdasági, 
öizottság tavaszszal a helyszínen köteles meggyő­
ződni az _ állattenyésztés* tényleges állapotáról. 
Énnek a bizottságnak törvény szerint a főszolga­
bírón és a járási m, kir. állatorvoson kívül, a 
járás területén működő faiskola-felügyelő, föld- 
míves-, vinczellériskola-igazgatő, kir. erdőgond­
nokság vezetője hivatalból tagja és 6, illetve 
4—4 rendes és 3—3 választott póttag. Állat­
tenyésztési szakkérdésekben a határozatképes­
séghez a jár. m. kir. állatorvos és egy, az állat- 
tenyésztésben járatos tagnak jelenléte szük­
séges. Aki azonban közelebbről látta és ismeri 
a járási és a megyei bizottságoknak, különö- 

^ felelősségű ügyekben való mű­
ködését, az a tenyészállat arány nagyobbodá­
sát, a tenyészállat-állomány javulását ennek 
a bizottságnak működésétől sem fogja várni.
1 elintve ezen hivataloknak és tisztviselőknek tul- 
halmozott másirányu teendőit, az állattenyésztés 
erdeiében teendő kiutazások rendesen a pihenés 
és a szórakozás perczei, az állattenyésztési ügyek, 
nincsen, aki szorgalmazza őket, másod- sőt 
alsóbbrendüek is maradnak. Ennek a bizott­
ságnak a működése a legjobb esetben csak a 
téuyteges, jelen állapot megvizsgálására; elhul- 
láskor avagy kiselejtezéskor a pótlás mikénti 
eszközlésére; a tenyészigazolvánv elnyerése

a legkiválóbb benzinmotor lokomobilok
verőléczes dobbal ellátott vas- 
rámás cséplőgépekkel párosítva.

SZŰCS ÖDÖEnel
BUDAPEST,

FI. kér., Nagymező-ntcza 66. sz.
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Ciéijábói elövezetett tulfiaial, nem fajtiszta, 
hibás, esetleg beteg állatoknak a fedeztetéstől 
való eltiltására szorítkozik. Maga a vizsgáiét 
több községből egy helyre összehajtott állago­
kon góczpontonkint történik. A tenyészáilc- 
mány, a legelő, esetleg az istállók stb. állat­
tenyésztési főkövetelméayek megteHntése ter­
mészetesen az idő rövidsége miatt elmarad. 
De magában a járási mezőgazdasági bizottság- j 
ban, ha csak véletlenül nem, különös tekintet- j 
tel az állattenyésztésre, az állatorvoson kivid í 
szakember alig akad. Ennek az egy szakember- j 
nek azonban hivatalos kötöttsége, de számla- I 
lan egyéb lényeges körülménye sem engedi 
meg, hogy javaslatainak meilőzési veszélye 
nélkül az állattenyésztésre iráayitóiag hasson. 
Újabb, drágább, jobb, több apsáilatbeszerzés, 
legelőjavitás. újabb felszerelés, a községnek 
újabb nagyobb megterheltetésével jár — tehát 
meiíőztetik. Vannak ugyan az országban megyék 
és járások, ahol a hatóság az összes állat- 
tenyésztési ügyeket a hozzá beosztott m. kir. 
állatorvossal láttatja el. Ezeken a helyeken a 
m. kir. állatorvos állapítja meg a tenyészállat- 
szükségletet; ő ellenőrzi a községek által ki­
mutatott tenyészállat arányt; ő vizsgálja, 
ellenőrzi a meglévő és az újonnan kisze­
melt apaállatok fajtiszíaságát, egészségi álla­
potát, tenyész- és hágóképességét, ő ellenőrzi 
a tartásdíjak, a vételárrészleteknek pontos b> 
fi letését: a legelők rendszeres művelését: az 
istálló-higiéniát stb. stb. állattenyésztési szem­
pontból felette fontos körülményeket. Így van 
ez az ország némely megyéjében és jó volna, 
ha igv lehetne az egész országban is. De 
hogy az így lehessen, araiak főakadálya a 
rn. kir. állatorvosnak más szigorom ál’at- 
egészségügyi sokoldalú elfoglaltsága és az, hogy 
még a morális elismerés is elmarad a legtöbb 
helyen. Pedig azokon a helyeken, ahol a m. 
kir. állatorvos ezeket az állattenyésztési lé y- 
kedésskei a-közügy iránti szeretet bő! és hivatá­
sának közeli rokonsága révén elvállalja, ottan 
szabad idejének, a pihenő peremeinek rová­
sára végzi ezeket, törvény, rendelet reá nem 
kényszerítheti. Éi amilyen nehézkes a távol, 
más megyékben lakó, a helyi viszonyokkal leg­
többször ismeretien állattenyésztési felügyelővel 
tárgyalni és boldogulni, éppen olyan könnyű, 
olyannyira egyszerű a helyben lakó, a helyi 
viszonyokat közelről megfigyelő szakemberrel, 
az állatorvossal érintkezni és ügyeket ered­
ményesen befejezni. Tekintettel azonban azon 
körülményre, miszerint az állattenyésztő i ügyek 
ellátása a m. kir. állatorvos munkaanyagát 
megsokszorozza, módot kell keresni arra is, 
hogy a főszolgabíró mellé beosztott rn. kir. 
állatorvos, állattenyésztési ügyekben, minden 
esetben meghallgatandó és számottevő tényező 
legyen, akinek a szava suiylyal bírjon és akinek 
a közügy érdekében és az állattenyésztés irá­
nyításában tett javaslatai el mefiőztessenek. 
Szóval a m. kir, állatorvos ne csak az állat- 
egészségügynek, da az állattenyésztésnek is hiva­
tott őre legyen- A folyton kuan községeket 
járó m. kir. állatorvos sok hasznos szolgálatot 
tehet az állattenyésztésnek és megszüntethet 
sok keserű anomáliát is. Morvay Oyula.

NÖVÉNYT E R A I ÉSZT ES.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A dohánytermés biztosítása 
jég ellen.

55 A dohánytermesztés alkalmas viszonyok 
közölt és keltő okszerűséggel űzve egyik jöve­
delmező ága a mezőgazdaságnak. Nagy tőke- 
befektetés kell a dohánytermesztéshez, mert 
költséges épületek és eszközök szükségesek 
hozzá, ez azonban nem riasztja vissza a gaz­
dát, mert mindezek daczára sok esetben ha­
szonhajtő.

A dohánytermesztés legnagyobb ellensége a 
jég, amely ellen a termesztő úgyszólván képte­
len védekezni, A mezőgazdaság egyéb termé­
nyeiben is érzékeny károkat okozhat a jégverés, 
azonban a gazdának mégis módjában van a 
biztosítás által, ha nagy költséggel is, némileg 
biztosítani magát a jégverés által okozott kár 
ellen.

Igaz ugyan, hogy a dohánytermést is lehet 
jégkár ellen biztosítani, azonban oly magas a 
díjtétel, hogy nagyon kevés termesztő tartja érde­
mesnek dohányát jégkár allén biztosítani. Sőt 
nagyon sok olyan dohánytermesztő van, aki 
éveken át biztosította dohánytermését jégkár 
ellen s midőn egy alkalommal jégkárt szenve­
dett többé nem biztosított, mert a társaságok 
ismert „kuláns" eljárása elvették a kedvét a 
biztosítástól. Pedig nagyon fontos dolog volna, 
ha valami czélszerii módon lehetővé tehetnék, 
hogy a termelők általában és kivétel nélkül 
biztosítanák dohánytermésüket.

A nagy dohánytermesztő a jégverés által szén 
vedelt kárt elbírja viselni, de bizony a földhöz 
ragadt feleskertészt teljesen lesújtja Ha azután 
még egy pár gyenge dokánytermésü esztendő 
következik a jégcsapás után, a kertész teljesen 
eladósodik földönfutó lesz s csak az elégedetlen 
elemet szaporítja.

Magyarországon körülbelül 105 ezer k. hol­
don termesztik a dohányt. Ezen területen termett 
dohány megmunkálásába legalább is ‘25 ezer 
családra van szükség, tehát azt mondhatjuk, 
hogy 25 ezer család jóléte függ a dohány- 
terméstől.

Rendkívül fontos dolog tehát úgy gazdasági, 
mint szocziális szempontból valamely módot 
keresni arra, hogy a dohánytermesztők olcsón 
biztosíthassák dohánytermésüket jégkár ellen.

Az alábbiakban egy javaslatot terjesztek tisz­
telt gazdatársaim bírálata alá, mely javaslat — 
nézetem szerint — egyszerű és biztos módját 
tünteti fel a dohány jégkár ellen való biztosí­
tásának..

Hazánkban a dohány monopóliumot képez, 
ha tehát az állam a monopóliummal bizonyos 
mértékben korlátozza az értékesítésnél a terme­
lőket, jogosan megkívánható, hogy bizonyos 
védelemben is részesítse a termesztő gazdákat. 
Ilyen védeieni volna —- én szerintem • a 
dohánytermés államilag eszközölt jégkár ellen 
való biztosítása.

Minden termesztő megfizetné az államnak a 
pontos statisztikai adatok alapján eszközöd

számítások szerint meghatározott biztosítási dijat, 
az állam pedig jégverés esetén megtérítené a 
termesztőnek a kárt.

Számításaim a következők : Magyarországon 
körülbelül 105 ezer k. holdon termesztik a dohányt. 
Az évi termést k. holdanként átlag felvehetjük 

q.-ra, tehát az összes termés 735 ezer q. 
dohány volna. Nincsenek adataim arra nézve, 
hogy hány hold dohányt ver el a jég hazánk­
ban, felveszek tehát teljesen önkényesen 5 ezer 
k, holdat, mint olyan területet, amelynek ter­
mését teljesen tönkre teszi a jég évenként. Azt 
hiszem, hogy ez túlsók, de inkább becsüljük 
többre, mint kevesebbre.

Tegyük fel, hogy az állam az általa bevál­
tott minden q. dohány árából a termelőtől 
levonna jégkár biztosítási dij czimén 2 koronát. 
Vagyis a 735 ezer q. dohány árából biztosítási 
dij czimén összesen levonna 1,4. 0,000 koronát. 
Ha ezen évben 5 ezer hold dohánytermését 
teljesen tönkretette volna a jég s az állam azért 
kárpótlást tartoznék fizetni, ugv 35 ezer q. dohány­
árát kellene a termesztőknek megtéríteni. Ha 1 q. 
dohány átlagárát 40 koronára teszszük, úgy 
kártérítés fejében 1.400,000 koronát kellene az 
államnak kifizetni.

Maradna tehát az államnak kezelési költségek 
fedezésére és tartalék alapra 70 ezer korona.

Számításaimban előforduló számok legna­
gyobbrészt önkényesek, mert nem rendelkezem 
pontos statisztikai adatokkal. Azt hiszem, hogy 
a valóság sokka! kedvezőbb. Vegyük tekintetbe 
azt, hogy 5 ezer k. holdat vettem fel, mint a 
jégverés'állal teljesen tönkre tett területet, a 
melyről dohánytermés egyá-tálában nem váltá­
tik Le. Azt hiszem, hogy ez nagyon is túl van 
becsülve. De a legsötétebb képet akarom bemu­
tatni. Inkább a rosszat vegyük fel, mint a jót. 
mert így nem csalódunk.

A fenti számítások szerint 1 k. hold átlagos 
termése 7 q. s ennek beváltási ára q-ként 40 
korona, tehát egy k. hold dohánytermése 280 
koronára van becsülve és a termesztő -Űzetne 
ezért 14 korona biztosítási dijat, vagyis a biz­
tosított összeg 5'Vg át. Bizony ez is elég magas 
díjtétel, de azt hiszem, hogy a pontos statisz­
tikai adatok alapos tanulmányozása után esz­
közölt számítások a biztosítási dijat a 3%-ra 
fogják mérsékelni. Mert még nagyon sok más 
melléktekintet is számba veendő. így például, 
ha egy termesztőnek 1 hold dohányát teljesen 
tönkre verte a jég s ő megkapná a 7 q. dohány 
árát a biztosítási alapból, a fenti számítások 
szerint csak a biztosítási díj vonatnék le a 
kártérítési összegből. De jogos volna levonásba 
tenni ezt az összeget is, amelyet a 7 q. dohány 
szedési, főzési, esomőzási stb. munkák dija kép­
visel, mert az a termesztő aki nem szenvedett jég­
kárt, a 7 q. dohány fentirt munkáira tetemes 
összeget költött, a jégkárt szenvedett termelőt 
pedig nem terheli ez a kiadás. Méltányos tehát, 
hogy a kártérítésből ezen munkák értéke is 
levonassék.

Ha egy k. hold dohánytermésének fentirt 
munkáira fordított kiadást csak 20 koronára 
becsüljük, úgy ezen a czimén 100 ezer koro­
nával "szaporodna a kezelési és tartalékalap, 
feltéve, hogy 5 ezer hold dohánytermését tette 
tönkre teljesen a jég.

14112. szám alatt
14053—55« szám alatt tömr, wédwe
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Ezekből látható tehát, hogy nem akarok olyan 
terhet róni az államra, amely súlyosan ter­
helné. Nem kerülne ez a dolog az államnak 
“gy garasaba sem és mégis nagyon sok ember 
súlyos baján könnyítene.

^ A mily arányban növekedne a tartalékalap, 
olyan arányban lehetne a biztosítási dijat csök­
kenteni.

A díjfizetést azért kívánom q. után fizetni 
es nem a terület után, mert Így igazságosabb. 
Ha valakinek 10 q. termése van, illő, hogy több 
biztosítást fizessen, mint a kinek csak 6 q. ter­
mese van holdanként Sőt még az is jogosult, 
hogy a finomabb, tehát nagyobb értékű "dohány­
féleségek után nagyobb legyen a biztosítási díj. 
mint a közönséges dohányoknál.

Ami a biztosítási díj lefizetését illeti, azzal 
“ ' nagyon kevés baja volna úgy a termesztőnek, 
.’Hint az államnak. Amint a beváltás megtör­
tént. a dohány ívre rá vezetnék, hogy mennyit 
kell levonásba tenni biztosítási dij czíméir és 
ennek híjával fizetné ki az adóhivatal a dohánv 
urát. Az így befolyó biztosítási dijakat azután 
átszolgáltatná az adóhivatal az alap kezessé­
gé neL A kártérítési összegek szintén az adó­
hivatalnál lennének kiutalványozva.

Hátra volna még a kármegállapitás és becs­
lés módozatait megbeszélni. Ezen eljárások is 
nagyon egyszerűen és kevés költséggel vihetők 
keresztül, de ezekről majd már csak akkor 
szólok, ha a fenti javaslat a tisztelt gazdatársak 
helyeslésével találkozik. Pályi Sándor.

GAZDASÁGI JOG.
Rovatvezető: űr. Szilárd Ferencz,

Haszonbérleti szerződés 
magyarázata

Válasz IF, J. Gy. ur következő kérdésére:
A mellékelve küldött haszonbérszerződés-másoiat sze­

rint egy 2295 tat. holdas birtokot 19C0. évi november 
havában 12 évre körbevettem.

A szerződés XI. pontja szerint a bérlet 1912. év szep­
tember hő 30-án felmondás nélkül megszűnik; ugyan­
ezen pont szerint a bérbeadó felbonthatja a szerződést 
a, b, c, valamint d %. szerint, ha a bérletei bérleti időn 
beiül eladja, de ez esetben köteles bérbeadó bérlőknek 
50,000 K. végkielégítést fizetni. Ezen esetre azon pont­
ban, valamint az egész szerződésben nincsen felmon­
dási idő megállapítva.

Bérbeadónk szándéka mostan birtokát eladni és ha a 
vevő bérletünket át nem veszi, a megáilapitott kielégí­
tést megfizetni.

Kérdem, hogy bérbeadó köteles-e eladás esetén az 
évi béridény lejária, vagyis szeptember 30-ika előtt bi­
zonyos idővel felmondani és ha igen, mikor ? *

Felmondási esetben kötelesek-e a bérlők fii, pontban 
előirt ugarolásí és herevetést is átadni ?

Jogában van-e eladási esetben a bérlőknek a szerző­
dés XIII. pontja szerint az istállókat marhájuk kitisztí­
tására még október hó elsején túl is használni, vala­
mint a felesleg takarmányukat a bérletátvétei idejében 
átvett mennyiségen felül feletetni ?

1. A szerződésnek IX. dj pontja a haszon­
bérbeadónak feltétlen jogot ad a szerződés

megszüntetéséhez azon esetre, hogy ha a bir­
tokot eladja és a vevő a haszonbérleti szerző­
dést át nem vállalja. Ezen jognak gyakorlása a 
szerződés szerint felmondási időhöz kötve nin­
csen és csak azzal az egy kötelezettséggel jár, 
hogy a haszonbérbeadó a haszonbérlőket meg­
felelő kártalanításban részesíteni tartozik.

Ezzel a jogával tehát a haszonbérbeadó bár­
mikor élhet és bizonyos meghatározott időtar­
tamú felmondásra kötelezve nincsen. Mindez- 

i által a dolog természete azt hozza magával, 
hogy a szerződés ily módom mindig csak a 
folyó gazdasági év végével szüntethető meg és 
hogy a haszonbérbeadó a szerződés megszünte­
tésére vonatkozó szándékát a gazdasági év le­
járta előtt kellő időben tartozik a haszonbérlők 
tudomására hozni. Hogy az alatt a keliő idő 
alatt mit kelljen érteni, az a konkrét viszo­
nyoktól függ.

2. A szerződés Hl. pontjában előirt ugarolást 
és herevetást a haszonbérlők akkor is teljesíteni 
idetőleg átadni tartoznak, ha a haszonbérlőt 
nem a 12 év elmúltává?, hanem eladás folytán 
előbb szűnik meg. Ezt a nézetünket a III. pont­
nak világos szövege támogatja, mely hü fordí­
tásban igy szól;

„A haszonbérlők 480 hold szántást és 125 
ho d herevetést vesznek át és kötelezve vannak 
ugyanannyi hold szántást, illetőleg herevetést a 
haszonbérleti idő leteltével, illetőleg a haszon- 
oérletr viszony végével a haszonbérbeadónak 
á.adni.“ Ha a haszonbérlők ezen kötelezett­
ségnek ily módon meg nem felelhetnek, minden 
hold szántás, illetőleg herevetés fejében 10 kor. 
kártalanítást tartoznak fizetni.

3. A haszonbérlők a szerződésnek XIII. pont­
jához képest a szükséges istállókat marhájuk 
kihizíaiására október hó elsején túl is használ­
hatják, mert erre őket a szerződés világosan 
feljogosítja. Ok eladás esetén sem tartoznak a 
haszonbérletből előbb kimozdulni, mint a gazda­
sági év végével. A XIII, pont szerint az istál­
lókra nézve a gazdasági év nem szeptember 
30-án végződik, hanem akkor, amikorra a 
haszonbérlők a hizlalással elkészülnek. Ezt a 
pontot nézetünk szerint a vevő is respektálni 
tartozik. Se. F.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: I)r. Hutyra Ferón ez,

A védőoltások koczkázatáról.
(Megjegyzések a Köztelek f. évi 30. sz. foglalt közle­

ményhez a lépfenés oltási elhullások tárgyában.)

Arra nézve, hogy az oltási beavatkozás mű­
velete, ha alkalmatlan időben s oltásra alkal­
matlan szervezetekben eszközöltetik, káros kö­
vetkezményekkel járhat, minden oltási szakértő 
egyetért.

A balesetek értelmezése dolgában is meg­
egyeznek ma már a bakteriológiai tudomány 
művelői, amidőn konstatálják, hogy teljesen 
egészséges állat rendesen jól fogja tűrni a védő­
oltást, mig egy szervezetbeli gyöngeségben 
szenvedő, előzetes betegség vagy fertőzéstől 
már megtámadott vagy bármely okból tulérzé-

keny állat beoltásánál: erős oltási reakeziora, 
balesetekre, számítani iebet.

A belgyógyászati tankönyvek (Hutyra: I. ki­
adás, I. kötet, 26. lap; Nocard-Leciainche: 1, 
kötet, 363. lap) e körülmények tekintetében“ — 
„mint amelyek sohasem zárhatók ki előzetesen 
— a szakértőket kellően felvilágosítják; Hutyra 
tanár azt is tanácsolja, hogy az oltó állatorvos 
helyesen cselekszik, ha azok bekövetkezhetésére 

I előre figyelmezteti a tulajdonost.
i éljesen aláírom és magamává teszem ezek- 

11 tán b. lapjukban közölt szakvéleménynek azt a 
részét, hogy az oltási módszernek kellene al­
kalmazkodni a beoltandó állatok kondicziójához, 
individualizálva kellene eljárni az oltási be­
avatkozásnál és lehetőleg oda törekedni, hogy 
egy olyan oltóanyaggal és olyan oltási mód­
szerrel végezzük az oltást, amely az állat 
áliapstbeíi egyéniségével számol, ahhoz szo­
rosan alkalmazkodik, úgy hogy az oltási be­
avatkozás ne árthasson. Ez természetesen a 
szakértő dolga volna, aki esetröl-eseíre az 
indikálandó oltási műveletet előírja.

De kérdezem most már: van-e olyan oltási 
módszer a világon, amelyiyel ezeket az oltási 
baleseteket teljes biztossággal ki lehetne z irci ?
A Pasteur-féle élő oltóanyagokat, (vaccin) 
illetőleg fenti szakírók véleménye szerint nem 
lehet, Dj az újabb seérumos Jculturás módszerre 
nézve is olvashattuk éppen a Köztelek közel­
múlt (26.) számában, hagy Németországban, a 
hol ezt kiterjedten próbálták, közvetlenül az 
oltás foganatosítása után ismételten észleltek 
lépfenés megbetegedéseket és elhullásokat és 
ezért a Köztelek rovatvezetöségének véleménye 
szerint abszolút veszélytelennek e: a módszer 
sem mondható.

A védőoltás művelete tehát továbbra is kisebb- 
aagyobb lokális koczkázatai fog járni, aszerint 
arnmt a faikában mindig lesznek tulfogékony 
állatok és olyan áliapotbeliek, amely állapot­
ban a kulturás védőoltás egyenesen kontra- 
indikált.

Da ha ezt megengedjük, ha az ilyen befo­
lyások neíaiáni érvényesülését — amint a rovat­
vezető is kiemeli — „semmi sem jelei előre1, 
hogy lehet ezen következményekért a felelőssé­
get bárkinek is elvállalni ? Hogy szavatoljon 
valaki olyan következményekért, amelyet sem 
előre nem láthat, sem emberi gondossággal el 
nem háríthat ?! Mart, mint láttuk, kétségtelen 
az, hogy a bakteriológiai tudomány mai állása 
szerint nem létezik olyan Jépfene-oltási mód­
szer, amely mellett ki lehetne zárni azt, hogy 
egyes állatok az oltási beavatkozást esetleg 
rosszul ne tűrjék.

Oiyan oltóanyagot előállítani a tudománynak 
nem sikerült, amely minden individuum szub- 
jectiv természetével számolva, az egyénekben 
érvényre jutó minden akadály ellenére egyaránt 
hasson. Ilyen szerünk nincs.

Épp oly késéssé, mint ahogy nincs oltó­
anyag s nine? immunizáló módszer, sem az 
emberi, sem az állati therapia terén, amely 
szükségképpen minden egyénben biztosan és 
feltétlenül érvényre juthatna. Már csak azt a 
koczkázafot minden orvossággal szemben viselnie 
keli az emberiségnek, hogy lehetnek esetek,
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helyzetek, amikor az orvosság nem hasznos, 
sőt bizonyos helyzetekben árt.

A rovatvezető urnák az a javaslata, amely sze­
rint ezt az ösmeretlen, kiszámíthatatlan és 
előre nem Iáiható koezkázatot az anyagtermelö 
intézeteknek kellene viselnie, igazságos jogalapu 
követelméaynyé nem emeikedhetik; efále sze­
rencseszerződések kötését legfeljebb a biztosító 
társaságok vonhatnák hatáskörükbe, de a tudo­
mányos alapon álló (s tudományos czélok meg­
valósítására törő oltó intézetek — véleményem 
szerint — jobban teszik, ha megmaradnak 
kötelességüknél, hivatásos munkájuknak kertiéi 
között. Detre László dr.

Ha valamely „tudományos alapon álló és 
tudományos czélok megvalósítására törekvő 
oltóintézet“ megmarad ebben jelzett hivatásának 
keretei között, vagyis ha csak az oltási mód­
szerek tökéletesítésének tanulmányozásával fog­
lalkozik, akkor az ilyen irányú működésének 
eredménye is csak tudományos értéke szerint 
kerül elbírálás alá. Ezúttal azonban nem erről, 
hanem arról van szó, hogy a magyar oltóanyag- 
termelő vállalatok bizonyos, nem is saját maguk 
feltalálta módszerek szerint előállított vagy 
esetleg már készen kapott törzsanyagokból 
csak tovább szaporított oltóanyagokat áruba 
bocsátanak. Ez tehát üzlet és mint ilyen is 
bírá’andó el.

Már most a czikkirő u-, mint az egyik oitó- 
anyagtermelő-vállaiat vezetője, a védőoltásokkal 
kétségkívül kapcsolatos koezkázatot egészen és 
kizárólag az oltást igénybe vevő egyes gaz­
dákra akarja hárítani. Ezzel szemben a mi fel­
fogásunk az, hogy a koezkázatot azoknak a 
vállalatoknak kell viselniük, amelyek az anya­
gokat termelik, azokat áruba bocsátják és ebbői 
az üzletből hasznot húznak. Ok szabják meg 
az anyagok árát és csak az üzlet realitására 
v cila na, a gazáakőzöaségben ped:g a bizalmat 
fokozna, ha e közben az áruezikkeik alkalmazá­
sából netalán származó károk megtérítését is 
számba vennék. Ha a gazda biztosítva látná 
magát a felől, hogy az oltás okozta netaiáni 
eihu iásokért fentartás nélkül, vagyis minden 
körülmények között megkapná a megfelelő 
kártalanítást, akkor bizonyára szívesebben venné 
annak a vállalatnak, habár valamivel drágább 
anyagát, melynek felhasználása esetén nem kell 
félnie az anyagi károsodástól. Másrészt az 
oltóanyagokat termelő vállalatoknak jobban 
érdekükben állna, mint eddig, hogy hasonló 
károk bekövetkezését lehetőleg kizárják és nem 
történnék többé, mint a közelmúltban, az, hogy 
a forgalomba kerülő oltóanyagok egy része 
nem tiszta és a határ tekintetében sem felel 
meg a jogos követelményeknek.

A védőoltások után észlelt elhullások lénye­
ges akadályai annak, hogy a gazdaközönség a 
védekezésnek ezt a módját nem veszi olyan 
kiterjedésben igénybe, amint az kívánatos volna. 
Különben pedig a gazdának kétségkívül teljesen 
igaza van, ha azt kívánja, hogy a védőoltás, 
melyet ő abból a czélból vesz igénybe, hogy 
állatjait a jövőben eshetőleg bekövetkező veszély- 
ive! szemben megvédje, ne ölje meg maga az 
állatok egy részét. Ha pad g ez mégis meg­
történik, akkor épp oly jogos az a követelése,

hogy kárát az a vállalat térítse meg, melynek 
terméke akár közvetlenül, akár közvetve okozta 
a kárt.

Vájjon, ha valamely emberi betegség ellen 
valaki részéről forgalomba hozott oltóanyag 
beoltása emberhalált okozna, nem-e vonnák as 
illetőt felelősségre és megengednek-e az ilyen 
anyag további árusítását?

Ä védőoltásokkal szemben minduntalan fel- 
ujuló panaszok csak akkor fognak elnémulni és 
a védőoltások iránt való bizalom csak sbban 
az esetben fog megszilárdulni, ha gondoskodva 
lesz arról, hogy az oltás okozta minden elhul­
lásért az állaiíuiajdonosok megfelelő kártérítést 
kapjanak. Az ilyen károk ellen való biztosítás 
pedig első sorban az oltóanyagok termelésével 
Üzletszerűen foglalkozó vállalatoknak állna ér­
dekűkben. Rovatvezető■

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Ureblay Emil

A bráinatvtikokról.
Hazánkban az utóbbi 30 óv alatt igen sok 

fajta baromfi szerepelt, de egymásután kiestek 
mind a tenyésztők szeretőiéből s ma azt lehel 
mondani kizárólag az orpingtonok, a plimutok, 
az emdeniek, a pekingiek s végül a bronz- 
pulykák a kedvenczek.

Mégis ha visszatekintünk az elmúlt időkre, 
azt látjuk, hogy míg a hosszabb-rövidebb ideig 
barom fi tenyésztésünkbe n szerepelt fajtákkal meg­
lehetősen mostohán bántunk s nem volt türel­
münk velők oly hosszú ideig kísérletezni, vér- 
kevérékük eredményeit s az ö sajátos egyéni 
tulajdonságaikat tökéletesen megismerni, mint 
a mily türelemmel és kitartással bánunk a fen­
tebb felsorolt s ma tenyésztett fajtákkal.

A letűnt nagyságok közé tartoznak a bráma- 
tyukok is. Ezen fajta c-zetőlt 20 évvel került 
hozzánks leginkább kétféle szinbenlett tenyésztve 
mint a világos és a fogoly színben.

A világos brámák kedveltebbek voltak s 
azokat az állam, az azon időben fentartott 
állami baromfi telepeken is tenyésztette. Külö­
nösen nagyobb számban lett tenyésztve a kolozs­
vári m. kir. gazdasági tanintézet gazdaságában, 
a honnan nem csak a tenyésztőiások utján, de 
a tenyészállatok kedvezményes áron való áten­
gedése segélyével a népies tenyészetben igen 
elterjedett s az ottani vidéki házitvukot, ivadé­
kaiban teljesen megváltoztatta.

A vérkeveredésből származó ivadékok nagyob­
bak, tarka színűek és többé-kevésbé tollas 
lábúak lettek. Ez az utóbbi tulajdonság hátrá­
nyos volt, mert a többnyire sáros vidéken, a 
tyúkok igen bepiszkolódtak, nehezen tudtak 
járni, kaparni, tehát élelmük megkeresésében 
akadályoztattak.

Ezen hibával szemben azonban az ily iva­
dékok nagy sárgaszinü tojásokat raktak s kitűnő 
anyák és nevelők voltak.

Ezen tulajdonságok a természetes átöröklő- 
dési törvényen alapultak, mert a brámatyukok, 
tekintet nélkül a toll színezetére nagy, sárgahéju 
tojást tojók, jó anyák és jó kotlók. Ami a bő tojó 
képességet illeti, az évi átlagban csak 120 db.-ra 
ment fel, mert a nagy kotlási hajiam miatt a

brámák aránylag rövid ideig voltak tojáslerakók.
A világos brámák színtiszta tenyésztése igen 

nehéz feladat s azt mondhatjuk, hogy Német­
országban és Amerikában, a hol ezt a fajtát 
igen nagyra becsülik, a nem csupán húsra és 
tojástermelésre dolgozó tenyésztők, hanem azok. 
a kik regenerátorokat, azaz oly tökéletes vér- 
tiszta anyagot állítanak elő, a mely benső és 
külső tulajdonait véve figyelembe, a tökély leg- 
magasab fokán állanak, ezen elsőrangú tenyész­
tők azt állítják, hogy a világos brámák ily irányú 
tenyésztése a legnehezebb feladatok egyike.

Á sötét, avagy a fogolyszinü brámák tenyész­
tése nálunk már kevésbbé volt elterjedve és 
pedig azért, mert ennek a fajtának szín- és vér- 
tiszta fen tartása még a világos brámánál igé­
nyelt nagyobb szakértelmet és türelmet felté­
telez. Mégis volt néhány elsőrangú tenyésztőnk 
e fajtában is, melyek közt első volt a B eiuin kiér- 
Koppély-féle hatvani baromfi telep, ahol oly 
tökéletes színtiszta sötét brámák tenyésztettek, 
hogy azok ivadékai a legnagyobb német és 
angol kiállításokon is első elismerésben része­
sültek.

A sötét brámák vérkeverékü ivadékai söté­
téi)!) szinti tarka tyúkok voltak, amelyek tollas 
lábuktól eltekintve, igen jó tojók, nagy sárga 
héjú tojást rakok s jó anyáknak bizonyultak.

Később ezen két válfaj la lassan-lassan kivo­
natott a tenyésztésből, helyükbe jöttek a plimutok 
és langsánok, de ma már a langsánokat is 
kiszorította az orpington.

Mindezeket azért mondjuk cl, mert eljön az 
idő, midőn a most folyó nagy átalakító és egy 
minőséget teremteni szándékolt akczió befeje­
zést fog nyerni s akkor eljön majd annak az 
ideje is, hogy az országban már meglevő egyön­
tetű jó tenvészanyag, az ottani helyi viszo­
nyoknak megfelelően, hús vagy tojás termelés 
irányába fog tovább fejlesztőim s nemesitetni s 
akkor a brámákat újból elővesszük s mint 
kitűnő kotlákat megbecsüljük. hl.

LEVELSZEKRENY

Kérdések.
233. kérdés. Szeretnék 20—30 darab kecskét,

melyek részint friss fejősnek, részint hasasok 
és két bakot venni. A kecskék tejdusak legye­
nek, lehetőleg nagyok és szépek. Hol kaphat­
nék ilyen kecskéket ? Mint értesültem, vannak 
olyan kecskék, melyek öt liter tejet adnak na­
ponta, hol vásárolhatnám ezeket legelőnyöseb­
ben ? Ki közvetíthetné ennek bevásárlását, ha 
esetleg én nem mehetnék vásárolni szemé­
lyesen ? B. V.

234. kérdés. Gyümölcsfáimat a sokféle ártal­
mas rovaroktól, férgektől hogyan és miképpen 
menthetem meg? Évek óta nem vagyok képes 
egy szem egészséges és kellően kifejlett jóizü 
gyümölcsöt termeszteni.

Fáimat i&vaszszal gondosan megtisztogatom 
és virágzás után 2°/o-os kékkő-oldattal be is
permetezem. E. V.

235. kérdés. A kezelésem alá jövő homoki 
gazdaságban két tő van, melyekben a lópióeza 
annyira elszaporodott, hogy fiatal, pelyhes 
libák és kacsák bennük nem úszkálhatnak

Jobb és
mepblghatább magwakat

nem is ajánlhatunk; mint m minőket

MAIITHMÖR ÖDftt
32 éw ét

csász, és kir, udvari magkereskadsséisen Budapesten, 
Vll„ Rottenbiiíer-u, 33, — ÍV., Kossuth Lajos-u. 4,

kaphatni.
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meri rájuk rakodván, vérüket kiszívják. A rák 
vagy valamely halfaj, talán az apró törpe 
harcsa nem volna-e alkalmas ezek kiirtására, 
vagy más valami módon nem lehetne e kipusz- 
titani ? A tavakban ezidőszerint kárász és csuka 
tenyészik. B. K,

236. kérdés. Valamint az éléskamarában, 
úgy a lakószobámban naponta hangya-vándor­
lások vannak, úgy, hogy mindenféle ételt, de 
különösen a czukros dolgokat ellepik. Kérek va­
lami ővószert. vagy eljárást ellenük. K. V.

Feleletek.
Kecskék beszerzése. (Felelet a 233. sz. kér­

désre.) Jól tejelő kecskéket az ország több ré­
szén lehet szerezni és köztük olyanokat, ame­
lyek friss fejősen tényleg 5 liter' tejet szolgál­
tatnak ; sőt Felső mindszenten egy kan ász 6 liter 
tejel biztosított 2-szeri fejés mellett 60 koro­
nára tartott kecskéje után. Miután azonban 
nagyobb birtokosok csak igen elvétve foglal­
koznak nálunk kecsketenyésztéssel, 20—30 dr-b 
kecskénex beszerzése egyes vidéken nagyobb 
nehézségbe ütközik; egyrészt azért, mert a 
tulajdonosok, ha idegen jelentkezik, rögtön 
felszöktetik az árakat, részint azért, mert az 
állatorvosi vizsgálat a kecskeforgalmat nagyon 
is megnehezíti. Megesett, hogy ott. ahol 'én 
válogatott kecskéket 16—20 koronával vásárol­
tam, a későbben jelentkező vevőktől már 40—60 
koronát kértek. De megtörtént az is, hogy míg 
egy kecskéért fizettem 14 koronát, az azt meg­
vizsgáló állatorvosnak 10 koronát kellett fizet­
nem, mi egy olyan anomália, mely ugyancsak 
orvoslást szükségelne. Leghelyesebb ezért nem 
személyesen vásárolni, hanem megbízható köz­
vetítő utján. Igen jő tejelő kecskék találhatók 
többi közt Baranyamegyében Bakóczamindszent, 
Abaligei, Hetveheiy körül, Kérdésttevő fordul­
jon Oderszky Lajos földbirtokoshoz Aranyos­
puszta, u. p. Sásd (Baranymegye), aki talán a 
kívánt kecskék beszerzésére vállalkozik; min­
denesetre könnyebben, ha nem kell kizárólag fehér 
kecskét szállítania, ami a fehér kecskék iránt 
mutatkozó nagy előszeretet mellett ezidőszerint 
nagyobb nehézséggel jár, Rodicziy dr.

Gyümölcsfák rovar kár elleni védelme. (Fe­
lelet a 234. Hr, kérdésre.) Ami gyümölcsfáinak 
a sokféle ártalmas rovar elleni megvédését 
illeti, ^ arra röviden, mégis minden szükségest 
felölelve, általánosságban nem igen lehet vála­
szaim, mert a helyes eljárás megállapítása és 
ajánlása előtt szükséges tudni, hogy miféle kár­
tévővel van dolgunk? Sokszor úgy áll a dolog, 
hogy többféle a kártévő és mindeaike olyan, 
hogy ellene más és más védekezés alkalma­
zandó, ha fáradozásunk fejében sikert óhajtunk 
elérni.

Általános eljárás helyett azonban ajánlanám, 
ha megszerezné könyvárusi utón a nm. föld- 
mivelésügyi miniszter kiadványaként egy-két hét 
múlva megjelenő kisebb müvét Jablonowski 
Józsefnek, s megy. kir. állami rovartani állomás 
főnökének. Crime: „A gyümölcsfák és a szőlő 
kártévő rovaraiÁra I korona. Ezen kis miiben 
megtalálja mindazt átnézetesen, világosan, 
röviden, ismertető és magyarázó fekete és szí­
nes nyomású ábrákkal együtt, mire gyümöl­
csössel vagy szőlőkerttel rendelkező minden 
birtokosnak föltétlenül szüksége van. Első ki­
adása immáron teljesen elfogyott, a második 
sok tekintetben bővített és lényegében is változ­
tatóit kiadás, — mint említettem — rövidesen 
hagyja el a sajtót.

Annyit jegyzek még meg t. kérdésttevő

soraira, hogy a kékkő-oldatnak rovarölő hatása 
egyáltalában nincs, ily tekintetben való fáradozás 
tehát természetesen nem vezethet a várt ered­
ményhez. A kékkő, másként kék vagy rézgálicz 
kitűnő szer egyes növényi (gombák okozta) 
betegségek, pl, a szőlő peronosporája stb. ellen, 
de sohasem rovarirtó anyag. Benczúr Elek.

Lópiócza irtása. (Felelet a 233. sz. kérdésre.) 
A felvetettt kérdésre határozott választ nem 
lehet adni, mert ilyen kérdésünk még nem 
akadt és másutt sem találok felvilágosítást. 
Talán akad valaki a t. olvasók között, aki töb­
bet mondhat. Ha a tóban elszaporodott piócza 
csak a pelyhes kacsát és libái bántja, akkor, 
ha másként nem segíthet a bajon, tartsa addig 
távol ezeket e tótól, míg megerősödnek és elég 
ügyesek és erősek arra, hogy a lábukra tapadó 
pióezát leszedhessék és megehessék. Addig 
talán mesterséges pocsolyákban tarthatja őket.

Jablonowski József.
Hangyák irtása szobákból, kamrákból. (Fe­

lelet a 236. sz. kérdésre.) Hogy a szobákba, 
kamrákba betolakodó alkalmatlan hangyáktól 
megszabadulhasson, leghelyesebben cselekszi, 
ha a hangyák nyalánk természetét felhasználva, 
azokat összecsslogaíja s azután pusztítja el. 
Ily összecsalogatásra legalkalmasabb a némileg 
ezukorrai megédesített vízbe mártott több 
szivacsdarabka, avagy kissé megczukrozoít 
vizes rongydarab, melyet a hangyáktól látoga­
tott helyiségek padlójára helyezünk. Az ide-oda 
futkosó hangyák csakhamar megtalálják a ezuk- 
ros-vizes rongyot, csakhamar valamennyi cda 
seregük s nvalakodik azon. Ha azután látjuk, 
hogy a rongy szinte mozog a sok nyüzsgő 
hangyától, felemeljük és egy sajtár vízbe 
mártva, abban meglóbáljuk, a hangyák vala­
mennyien a vízbe kerülnek s ott megfullad­
nak. A szivacsot, rongyot azután ismét meg- 
ezukrozzuk és kitesszük megint. Egyszerre ki­
irtani a hangyákat természetesen nem lehet, 
úgy, hogy ezen összeesalogaíás több napon át 
eszközlendő, addig, mig csak hangyák járják.

Föltétlenül igyekezzünk megkeresni, hogy 
hát honnan is jönnek, sereglenek a hangyák, 
hol van í. i. a fészkük, a boly. Ha ez például 
a házon kívül, mondjuk a kertben a házfal 
közelében, vagy attól távolabb van, de szóval 
megközelíthető helyen, úgy nagyon ajánlatos 
az egész bolynak egyszerre való megsemmisí­
tése. Ezt szénkéneggel érjük el legkönnyebben. 
Szénkénegből keveset, pl. 50—100 grammot 
öntünk valami bottal szúrt lyukon at a bolyba, 
majd a lyukat betapossuk, esetleg néhány lapát 
földet is hányunk a bolyra, azt is megtapossuk 
és rózsás öntöző kannával meg is locsoljuk, 
nehogy a szénkéneg gyilkos gőze egyhamar el­
illanjon.

Előfordul azonban sokszor az is, hogy a 
hangyák fészke nem künn a szabadban, hanem 
magában a helyiségben, pl. a padló alatt vagv 
a falban van; ilyenkor szénkéneget alkalmazni 
nem is lehet, de nem is volna tanácsos. Ily 
esetben nem marad egyéb hátra, mint hogy a 
a pidiót felszakitsuk, a bolyt megbontsuk. A 
sok hangya erre egyszerre elkezd nyüzsögni 
s ilyenkor forró vízzel leforrázzuk. Ha azután 
ekként kipusztitottuk a hangyát s visszahelyeztük 
a padlót, ügyeljünk arra is,'hogy annak deszkái 
között, vagy a falban rések ne maradjanak, 
kenjük ki azokat pl. czementtel vagy gipszszel, 
avagy verjünk közéjük vékony léczeket, úgy­
szintén ne törjünk semmiféle nyílást vagy 
repedést a padló fal melletti szélíéczén vagy 
alatta. A fai vakolata pedig Jegyen minden­
kor kifogástalan. Jablonowski J.

Károlyi Sándor gróf halála.
A gazdák vezérének, Károlyi Sándor grófnak 

halálával a magyar gazdaközönség részvéte 
impozáns méretekben nyilvánul.

Egyesületünk és a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének végrehajtó bizottsága 
április 28-án tartott rendkívüli ülésében Desiwffy 
Aurél gr., sz OMGE. és a GEOSz. elnöke pa- 
rentálta el a nagy halottat, amint arról lapunk 
hivatalos részében beszámolunk.

Az OMGE. és a GEOSz., valamint a Magyar 
Gazdaszövetség külön gyászjelentéseket adtak 
ki Károlyi Sándor gróf haláláról. Egyesületünk 
gyászjelentése a következő:

ás Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület, úgyis mini a Gazdasági Egyesietek
Országos Szövetsége a magyar gazdaközönség 
nevében mély gyásztól sújtva jelenti, 
hogy

Károlyi Sándor gróf
a kisemberek atyja, a magyar gazdák vezére,

folyó hő 24-én d. u. 2 órakor 75 éves 
korában Mentone-ban meghalt.

A megboldogult földi maradványai 
május hó 4-én, azaz pénteken délután 
3 órakor fognak Fóthon örök pihenőre 
elhelyeztetni.

A haza földje, amelyen az elhunyt oly 
rajongó szeretettel csüngött, amelynek 
szabadságáért karddal kezében küzdött, 
amelynek boldogulásáért egy hosszú 
emberéletet töltött áldásos tevékenységben, 
igaz szeretettel várja s fogadja kebelébe 
drága halottját.

Életében a köznek szolgált, munkájá­
nak eredményét valamennyien élvezzük, 
halála közös gyászunk.

A temetés napján d. u. 1 óra 5 0 perezkor a nyugati 
pályaudvarról különvonat indul Rákos-Palotára, hol 
kocsikról gondoskodva van. Templomba való belépésre 
jogosító jegyek a „Köztelken“ pénteken d. e. folyamán 
vehetők át.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület a következő feliratú díszes koszorút 
helyezi a ravatalra: ,,Gazdák vezérének 
— az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület“.
Dicsőség emlékének! Szelleme lebegjen 

felettünk!
^ Az osztrák Zentralstelle a következőkben em­
lékszik meg Kár olyi Sándor gróf haláláról: 
„Az osztrák Zentralstelle az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesülettől a következő táviratot 
kapta:

Mélyen megrendülve értesítjük, hogy nagy- 
méltóságu Károlyi Sándor gróf, a magyar ag­
rárizmus előharezosa, Mentoneban hosszas szen­
vedés után elhunyt. Kérjük, hogy a gyászhirt 
az osztrák agrárszervezetekkel közölni szíves­
kedjék.

Amidőn a Zentralstelle ezen szomorú köte­
lességét teljesíti, egyúttal legmélyebb fájdalmá­
nak ad kifejezést, mert Károlyi Sándor gróf 
halála nemcsak a magyar mezőgazdaságra je­
lent pőtolhatian veszteséget, hanem az erősen

Alapittatott 1373. Erőtakarmány és műtrágya, nagykereskedés Alapittatott 1873.
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sújtja a nemzetközi nagy agráreszméket is. E 
nagy ember ravatalánál, kinek szive oly me­
legen érzett a hazai röghöz és afei a hazai 
jogokért mindig harczra készen állott, elnémulnak 
a kicsinyes viszály kodások és a fájdalomban egye­
sülve mindazok kezet nyújtanak, akik az agrárius 
nevet joggal igényelhetik. Károlyi Sándor! az ag­
rármozgalmak történelme aranybetükkei fogja 
főljegyezüi nevedet, mint azon kevesek egyikét, 
aki mindig és egészen e nemes küzdelem , 
szolgálatában álltái. A rög, melyért oly bátran ! 
küzdőttél, legyen néked könnyű ! Mi azonban I 
örökké megőrizzük tiszteletben és hálával tm- j 
lékedet.“

A „Bund der Landwlrthe“ hivatalos közlő- 
nyében, a „Deutsche Tageszeitung'-ban szintén 
meleg rokonszenvvel emlékezik meg a magyar 
gazdatársadalom elhunyt vezéréről, Károlyi 
Sándor grófról s e közleményt alább egész 
terjedelmében közöljük:

Súlyos veszteség érte a magyar mezőgaz­
dákat. Mint sürgöayjelentésből értesültünk 
Károlyi Sándor gróf, egyike a legnagyobb ma­
gyar földbirtokosoknak, Mentoneban hosszas be­
tegeskedés után meghalt. Az agrárügyeknek 
hazájában előharczosa volt ő s emellett 
nemcsak arra törekedett, hogy előmozdítsa 
a magyar gazdák tömörülését, közös érdekeik 
kiküzdése czéljából, hanem ezenkívül buzgó 
szószó’ója volt azon nézetnek is, hogy min­
den országban a mezőgazdáknak közösek 
az érdekeik: s hegy azon nehézségek, melyek 
ezen érdekek keresztülvitelének útját állják, 
mindenütt egyforma jellegűek; ez okból tehát 
ezen akadályok elhárítására egyöntetű küz- 
ueitui.-fő van SiÁübSég, &z izáfíy&SjQ &fcgy tevő*“ 
kenységet fejtett ki Budapesten 1896-ban tartott 
nemzetközi agrárkongresszuson, ennek munká­
lata: ban és szervezésében jelentékeny érdemeket 
szerzett. Agrárpolitikai tevékenysége mellett nagy 
hévvei és látható sikerekkel küzdött a mező- 
gazdasági szövetkezeti ügy érdekében, annyira, 
hogy a magyar mezőgazdasági szövetkezetek 
atyjának nevezték el.

Nagyjelentőségű munkálkodását e'ismerte és 
méltányolta koronás királya is, midőn magas 
méltóságokkal és kitüntetésekkel halmozta el: s 
megtette valóságos belső titkos tanácsosává s s 
legnagyobb magyar rendjelnek az aranygyepjas 
rendnek lovagjává. Tulajdonosa volt ezenkívül 
még egyéb magas rendjeleknek, továbbá császári 
és királyi kamarás, az országgyűlés mindkét 
házának tagja volt. Nagvfontosságu működése 
elismeréséül a Magyar Tudományos Akadémia, 
valamint az „Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület* is igazgató-válaszonányi tagjául válasz­
totta meg.

A német mezőgazdaság képviselői közül sokak­
nak volt aika'ma, hogy Károlyi Sándort, a kiváló 
kartársuk&t és kitűnő közgazdát megismerjék s 
benne a közélet jelentékeny munkásán kívül 
a szívélyes és előkelő főurat tanulták bee mini. 
A német mezőgazdák kegyeletesen meg fogják

őrizni az agrár gazdasági politika magyarországi 
jeles előharezosának emléké1.

Az osztrák Zentralstelle a következő feliratú 
koszorút helyezi Károlyi Sándor gróf 
Iára: „Der letzte agrarische Uruss 
Oesterreich A

A „Hangya1 és a „Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete“ külön körlevélben hívják fel tagjaikat 
a temetésen, való részvételre.

Károlyi Sándor gróf temetésén való részvé­
telüket sdág a következő egyesületek és testü­
letek jelentet ék be: Aradvármsgyei G. E., 
B ákésvármegyei G. E., Bihar vármegyei G. E-, 
Barsvármsgyei G. E., Csikvármegyei G. E., 
Csonerádvármegyei G. E., Csanádvsrmegyei G. 
E., Délvidéki Földművelők G. E., Debreczeni 
G. E, Esztergomvideki G. E., Fejér vármegyei 
G. E, Gömör Kishontvázmegyei G. E, Győr- 
vármegyei G. E., Hovesvármegyei G. E,, Hont- 
varmegyei G. E., Jász-Nagv-Kun-Szolnokvár- 
megyei G. E., Kecskeméti G. E,, Kis-Kűküilő- 
várm'rgyei G. E, Komáromvármegyei G. E, 
Mosonvármegyei G. E,, Máramarosvármegyei 
G. E., Nyugatmagyarorszátii Fóldmivelők G. 
E., Nógrád vármegyei G. E., Nyiíravármegyei 
G. E., Pozsonyvármegyei G. E, Pancsovsi G. 
E., Pestvármegyei G. K., Sárosvármegyei G. E, 
Szoínokeármegyei G. E., Szabolcsvármegyei 
G. E., Szepesvármegyei G. E. Szatmárvár- 
megyei G. E., Somogyvármegyei G E., Toron- 
tál vármegyei G. E, Temesvár megyei G. E„ 
Udvarhely vármegyei G. E., Veszp rémvár megyei 
G. E,, Zalavármegyei G E , Állatorvosi főiskola 
küldöttség3, Gazdák Biztosító Szövetkezete 
küldöttsége, Magyar Malátagyárak Egyesülete, 
Mágyar Szőlősgazdák Országos Egyesü e'e.
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lóvásár az érdeklődök kellő figyelmével talál­
kozott és méltán, mert a vásár anyaga igazán 
megérdemli azt az érdeklődést. Naponta dél­
előtt 9—11-ig és délután 3-5-ig vezetik elő a 
lovakat. A felhozott kocsi és nyergesiovak díja­
zása czéljából több értékes díj ád rendelkezésre 
és pedig 3 a négyesfogatokra, 2 a hintós- 
lovakra, 3 a jukker fogatokra és 3 a hátas- 
lovakra, ezenfelül elismerő okleveleket is adnak 
ki. Ä m- kir. földmiveiésügyi miniszter diját 
annak a fogatnak vagy hátaslónak Ítélik oda,
Emelyet mint a vásár legkiválóbb anyagát erre 
a kitüntetésre leginkább érdemesnek tartanak.
A díjazás eredményét lapunk legközelebbbi szá­
raiban fogjuk közölni.

Az esőcsináló béka. Lapunk 27-ik számában 
Péterfy Tamás belmunbatammk, a „Góbé“, egy 
humorísztikus tárczát követett el, „Még egy 
száraz esztendő“ czim alatt, Ebben lapunk szak­
rovatvezetői válaszollak a két évi szárazság 
alkalmából beküldött agyafúrt kérdésekre. Töb­
bek közt valaki az amerikai esőcsináló béka 
hasznosságára nézve intéz kérdést a szerkesztő­
séghez, amelyre rovartani szakrovatvezetőnk 
azt válaszolja, hogy az e ezéira importált eső­
csináló békát most tanulmányozza és kísérle­
teinek eredményeit a sajtó alatt lévő „Az eső­
csináló amerikai béka nálunk‘ czimü füzetben 
fogja közzétenni, melyet a magy, kir. rovartani 
á lomás ingyen küld szét mindazoknak, akik 
egy levelezőlapon azért az állomáshoz foidu nak. 
Hát persze ez tréfa. Csakhogy most már egyre- 
má-ra érkeznek a levelezőlapok a rovartani 
állomáshoz, amelyben „Az esőcsiná'ó amerikai 
béka nálunk“ czimü füzet megkü dósét kérik. 
Sőt egy jóaevü alföldi gazdasági egyesület 
pláne 100 drb. megküldését kéri, a tagok közti 
kioszlás véget1. Ez persze megint csak tréfa. 
Ám érdemes szakrovat-vezetőnk már kezd 
bosszankodni ős a napokban corpus delicti- 
képen három drb ilyen esőcsináló levelező- 

I lapot küldött be hozzánk azon erélyes felszólí­
tással, hogy csináljunk már randit azzal az 
esőcsináló békával é*s ne betránkoztassuk meg 
vele lapunk olvasóközönségét. Mi a mélyen t. 
rovatvezetőnk kívánságát készséggel teljesítjük. 
Kijelentjük, hogy esőcsináló béka nincsen és 
igy érdemes rovatvezetőnk sem foglalkozhatott 
vele, annál kevésbbé írhatott róla könyvet. 
Mindezekből kifolyólag tis.telette! kérjük olvasó­
közönségünket, ne vegye komolyan azt a tárczát 
és hagyjon békét annak a békának, mert nem 
szeretnék, hogy azzal komolyan felbosszantanák 
nagyérdemű szakrovatvazetőnket.

Pályázat töldmivesiskolába. A komáromi 
földm. iskola igazgatósága négy állami ösztön­
díjas, két alapitványos és 9 fizetéses helyre, 
melyek f, év október elsején töltetnek be, 
pályázatot hirdet. Az iskola czélja 2 éves tan­
folyam alatt a befogadott ifjakat a mezőgazda­
ság minden ágában gyakorlatilag kiképezni, 
hogy kisebb gazdaságok okszerű kezelésére, 
vagy nagyobb gazdaságokban mint bérasgazdák, 
munkavezetők alkalmasak legyenek. A pályázati 
feltételekről a tanintézet igazgatósága ed bővebb 
felvilágosítást.

Amerikai disznózsír Magyarországon. 
Magyarország zsiradékkivitele 19C6 február 
hónapjában valam vei meghaladta a behozatalt. 
Kívülünk ugyanis 2609 ncétermázsa disznózsírt, 
behoztunk 2744 métermázsát. Felemhtésre méltó 
körülmény, hogy mig kivitelűek legnagyobb 
részben, 2787 mm., Ausztriába ment, addig 
Ausztriából va’ó behozatalunk csak 164 mm., 
a többi mind Amerikából jött. Szalonnát frissen

Lapunk mai számát a május elscji 
munkaszünet miatt április hó 30-án 
kellett a nyomdába adnunk és igy a 
tőzsdei árjegyzéseket sem hozhattuk. E 
hiányt szombati számunkban pótoljuk.

Lnxuslóvásár. Nagy az élénkség kint a ___________
„Tattersall°-ban; az idei második tavaszi luxus- j sózva 70 métermázsa, füstölve 29 mélermázsát

HEliCKE A.
HAUSNE1ND0RF-I GÖZEKEGYÁR

magyarországi = 
vezérképviselősége s
BUDAPEST,
VI., Teréz-körút 31.
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hozta* be hozzánk mmd Ausztriából, ellenben 
kmt.unk 3o72 métermázsa friss szalonnát és 
£r.f_“n?- /“töltet, legnagyobbrészt Ausztriába, 
Különös figyelmet érdemei, hogy kókuszzsirhe- 
hozatdnnk majdnem annyi, mint disznézsiríivi- 
telunk. Nem kevesebb, mint 2128 métermázsa 
kókuszzsírt hoztak be hozzánk, amihez még
i6s”járu^ermáZía margarm vaÍ és margarin-zsir

tDíVaiVxrSe.nÍ‘ A .Zajav^rmegyei Tejszövetkeze­
tek Szövetsége f. é. május hó 27-én Zala­
egerszegen tejgazdasági gépkiállítással egybe­
kötött vaj versenyt rendez. Bővebb felvilágosítás
sze-eSet?et lgargaíóságáDái Zala-Egerszegen

Gazdák és a vándorczigányok ügye. Az
multáf°3f ^IagY!r fGazdasági Egyesület még a 

iÍ/./i>lyamál? fo?ia!kozott a czigánykérdés- 
e .elhatározta, hogy a vándorczigányok meg-

a2 kíS y°ffS Mtárgyában j'avas'atokat terjeszt 
a kormány elé. Miután az inparlamentáris kor-
mánynya1 az egyesület megszakította az össze- 
kotte.öst, a szóban forgó javaslatokat csak
^vÁ,-!efje,xZvtí£,e ,feI a miniszterelnökhöz. Az 
egyesulet többek közt a bajor kormány által 
óíetbeléptetett radikális intézkedéseket ajánlja 
a ko.manv figyel méné s kéri ezenkívül, hogy a 
vándorczigányok 7 éves gyermekeinek neveíé- 
f .ff- aZ„alÍa™ Koadoekodjék. Az OMGE. meg-
egytteke?tg á8ra fdfeért6 8 íöbbi gazdasági

loxaslóvásár Békéscsabán. A Békésmegyei 
G jzdasági Egyesület most tartotta meg az évén- 
kint rendezni szokott Juxuslővásárját. Felhajtot-
?50°k“S“ 245 drb !0V8Í! 82 eiadási áílagár

Hízó űrök a bécsi kiállításon. A bábolnai 
ménesuradí om részt vett hizóürükkel a bécsi 
h z ádatKiáíhtáson, a zsűri a bemutatót ürüket 
61,0 d!Bai’ állami aranyéremmel tüntette ki.

Alíatforgalmi korlátozások. Az ÁUatecász- 
mmiJT KrteS1,íő 688' száma szerint a beUicy- 
tém hÍhr a ser,t.e3vesz betegségnek Ausztriába tör- 
vjfír' a ser£ésekuek Ausztriába
nlh b -te et a koyetkező területekről tiltotta el .- 
,, , varmegye belényesi és vaskóin járásaiból

Mlftn Járisib61. a horváE- 
tárásaiból gl SZCrem Varmeg.ve sidi és vtiwviri

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálog­
kölcsönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok ^Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház).
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöset, főczélja azonban, hogy a közép- és

34. 16-IK ÉVFOLYAM.

kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket már 
300 koronától kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása u'áo, az intézet olcsó kölcsönén 
vei segíthet terhén. Az előző hitelezőket az 
intézet a kölcsönből nzeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40, 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós 
pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem 
mondhatja, az adós azonban tan ozását akár 
egészben, akár részben bármikor minden díj 
nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4%-os 
és 4Vs°/o-os záloglevél kölcsönöket ad s a 4Vs 
százalékos kölcsönök egyik módozatát minden 
levonás nélkül készpénzben fizeti ki. ParczeUá- 
zásoknál az intézet minden tekintetben segéd­
kezik. Az intézet egyszerű levélre bárkinek szí­
vesen ad felvilágosítást.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Gattmann és“ Wahl budapesti termóny- 
oizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1E08 április 28.
A múlt hét vége felé egyes vidékeken beállott eső­

zések e tétén bővebb címekben folytatódtak. Az ország 
minden vidékéről bőséges csapadékot jelentettek, mely 
ugy^az őszi mint a tavaszi vetések fejlődését igen ked­
vezően befolyásolta. A tengeri vetése is serényen folyik. 
A hőmérséklet e mellett csökkent ugyan és hűvös időnk 
volt, de u.obb aerülés állott be és remélhető, hogy 
emelkedő hőmérsékletben is lesz hamarosan részünk A 
vízállás emelkedem A külföldön ugyancsak hűvös, esős 
idő volt. A vetések állását illetőleg nincsen panasz.

A Külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg jelenthetjük, 
hogy a forgalom ugyan mérsékelt keretben mozog/ az 
anrányza. e mellett azonban tartott marad. Amerikában 
csak gyenge árhullámzások voltak, cagyobbára lokális 
viszonyok behatása alatt. A jegyzések kezdetben lanyhák 
voltak, késonb azonban a látható búzakészlet tetemes 
csökkenésére és a farmerek gyenge hozatalai folytán 
javultak es utóbb változatlanok is maradtak. A veté­
sek állásával az északamerikai Unióban meg vannak 
elégedve. Argentiniában a tengerielszállítások lénye­
gesen nagyobbak lettek, míg a búzáé gyengültek. 
Az export rendelkezésére álló búzamennyiséget már 
csaK 23A millió tonnára becsülik. Angliában az árak 
tartottak maradtak, habár készáru búza iránt nem 
mutatkozott különösebb érdeklődés. Az angol ha­
táridőspia ezok alig változtak. A franczia piaczokon 
búzában alig volt változás, míg liszt kedvezőtlen fogyasz­
tási viszonyokra olcsóbb lett. Németalföld és Belgium­
ban inkább kellemes az irányzat, anélkül azonban, ho=ry 
ezzel a forgalom megélénkült volna. Berlinből kezdet- 
ben csendes, utóbb valamivel szilárdabb jegyzéseket 
Küldöttek, mi mellett a fogyasztás azonban csaz a leg­
szükségesebb vételeire szorítkozott. Oroszországban *a 
kivitel állandóan élénk, beérkezett hírek szerint a 
tavaszi mezőgazdasági munkák is zavartalanul folynak.

Aáiunk az uzieti forgalom gyenge, kenvérmagvak 
csak olcsóbb árakon voltak elhelyezhetők, mig takar- 
mányezikkek változatlanok maradhattak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük:
Baza a hét elején malmaink részéről még elég jő 

vételkedvre talált, mely azonban hamarosan engedett és 
az árak lassú, de állandó csökkenéssel volt kapcsolatos. 
A kínálat e mellett nem volt ugyan sürgető, de mindig 
készséges és jóval nagyobb a malmok keresleténél. A 
forgalom így szűk keretben mozgott és a tulajdonosok 
árengedményre voltak kényszerülve, melyek merkantil 
árunál 20, jobb származékoknál 10 f.-t tesznek ki. Vaggon- 
áru aránylag kevés kerül a piaczra, inkább hajótételek 
es raktárára van kínálva. Az összforgalom körülbelül 
100,000 mm.-t tesz ki.

Rozs mérsékelten van kínálva, de az érdeklődés is 
aránylag gyenge maradt. A búzaárak alakulásával össz- 
hangban a hangulat lanyhán indult, az árak 5—10 fillérrel 
csökkentek, de az üzlet további folyamán változatlanul 
tartottak. A vételen főleg a helyi fogyasztás és csak 
csekély részben az export vett részt. Minőség szerint 
budapesti paritásra 13-25—13-40 K-ig, finom urasági 
áruért néhány fillérrel ezen felül is fizettek.

Árpa (takarmány- és hántoiási czélokra) csak szórvá- 
riyosan kerül forgalomba. Gyárosaink tartózkodók és 
hizlalók sem tanúsítanak különösebb érdeklődést, az 
árak így alig voltak tarthatók és inkább névleg jegyiünk 
14-59—Í5-— K. között budapesti paritásra és 15'40 K-ig 
Kőbányán átvéve. Maláta és sörárpa (állomásokon át- 
veve) elvétve kerül piacira és előforduló esetben teljes 
múlt heti árakon nyerhet könnyen elhelyezést.

Zab változatlan maradt és a kínálat éppúgy, mint a 
kereslet a megszokott rendes keretben mozog. Prima 
áru hiányzik. A forgalomban volt körülbelül 3000 mm.- 
ér| szm és tisztaság szerint 16’—16-60 K.-t fizettek 
helyben.
• s.TxllÍen e hét eIeÍén csendes irányzatú volt, 
sésobb azonban a vidékre való elszállítás czéljaira jobb 
ugyelemben részesült és az árak is javulhattak, annál 

mert a határidő jegyzés is emelkedő volt. 
Kőbánya részere volt némi forgalom és kötések ellenében 
4 10 fillért ráfizettek. Budapesti paritásra 13 65—13-70
K.-ig, bácskai állomásokon fuvarviszonylat szerint 13-00_
?.3'2/ ,K-> Pestmegyei állomásokon 13-40—13 60 K. között 
fizettek.

S. J. Szendrő
Szerkesztői Szenetek.

, . , árpadarát vegyileg megvizsgáltat
hatja akár a magyar-ován, akár a budapesti (II. Oszlop 
utcza 28.) vegyvizsgáló állomásnál. Hanem bizony ezért 
fizetni kell, hogy mennyit ? azt tessék az illető vegy-fizetni kell hogy mennyit ? azt tessék'az Illető' 
vizsgáló állomástól megtudakolni,

E. !-.. Egy négyőkrös és egy kéílovas fogat napi mun- 
fi3- os.Zi idején a helyi körülmények és főleg a
takarmány drágaságához mérten 5—6 K.-vaí értékelhető 

li. A. bzepemes. Rohonczy Gedeon ur czime: Tö»-ök- 
becse vagy Budapest, IV. Szerb-u. 8. sz.

M. S. Tüske. Legeltetni a buzavetést egyáltalában nem 
tanácsos, bzarvasmarhávai azért nem, mert nagyon !e- 
g^zolja a fűldet_ és nyelvével gyökerestül együtt tépi ki 
a buzavetést; birkával pedig azért nem, mert ez nem 
a megaoit foltokat, hanem az egészséges és a megdőlés 
veszélyének ki nem lett vetést rágja le. A legeltetést tehát, 
rögtön hagyja abba és ha a buzavetés foltonkint tul- 
"uja> tf?.sék. f.zt sariőztatni, vagyis a búza legfelső 
levélzetét sekélyen lesarlózni. Ezt a munkát is azonban 
még május közepe előtt, vagyis mielőtt a kalász szárba 
indul, keli végeztetnie.
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A mi főkülőnlegességeink

i Lokomobilok
kézi-, járgány-és gőzerőre Irta: ÁlfcSöiieii GíZ3,gazdasági és ipari ezélekra

2 korona 20 fillér előloges 
beküldése elleoében bér­
mentve küldi a “Pátria” r. t. 
Budapest, IX. kér.. Köztelek.Kerekeken

12 HP.-ig

AJÄIILJA, , , .

EIELTYUS KÜPHLOGEPEÍT
SZASADALM ÖNMŰKÖDŐ

KÉS-KORMÁNYZÓ-SZERKEZETTEL 
BÁRMELY SOR-VETEMÉNY ÉS SORKÖZ 
SZAMÁRA, O 75-4.00 M NYOMTÁVOL­
SÁGGAL SZÁMOS ELSŐRENDŰ KITÜN­
TETÉS. TÖBB MINT 7000 DRB HASZ­

NÁLATBAN,
PROSPEKTUSSAL ES ÁRAJÁNLATTAL 

KÉSZSEGGEL SZOLGÁL A GYÁR 
MAGYARORSZÁG! KÉPVISELŐJE

JANOVÍTZ BÉLA,
BUDAPEST, VII., Baresay-ütcza 3.

TELEFON 33 63

UMRATH és 1 SA BUDAPEST, V.
= Váczi-körút 60.

^H 55 éa 2 ' di*b boríték K. 
H 1 '20, 50 éa 50 drb K. 
H 2*30, szia-dombornyo- 
HR máa 25 és 26 drb. kor. 
■j í-80, 50 éa 50 drb K. 3-20. 
RH Levelezőlapok drbja 10 

fillér, 12 drb 1 K. A 
HE pénz beküldése ellené- 
HB ben bérmentve szállít

Landau József
BUDAPEST,

Vili. kér., József-körut 50VELABI*
— Törvényileg védve, —

Kipusztit minden hálószerű, 
eres levelű gyomot,

mint: útifű, aranka, vadrepcze, azerbtövis,
konkoly, búzavirág, csatán, moha sib. irtványokat!
iGO- 130 kilót tartalmazó ingyenes hordókban 100 kilé

= ára 24 korona -—
•helyt budapesti raktáromon, utánvétéi mellett.
w- Most kel! elhinteni, míg a palánták zsengék! -ma 

Számtalan elismerő nyilatkozat í 
Teljes szavatosság a csalhatatlan sikerért!

Porszóró készülékek: ?• “•........... .... ill. T, sz. „veiann

SERTÉS BIZ Ó MÁ NYO S
w BUDAPEST,
- Vili, Bérkocsis-ütcza 12.
sovány és hízott állapotban a leg­
magasabb napi árakon értékesít.Sertéseket

Mc, ÖoriPick Harwesting
Chicagói aratógépgyár.

Knecht E. I. igazgató. • Budapest, V., Alkotmány-u. 12

150 K

hv» ,M iMICK

a, Budapest,?! FftkaMXíSIög-fp Kívehötógr^p.

Magyarország leg- 
v, nagyobb gép és

gépalkatrészek 
K-.i állandó raktára.

marok rakó szé 
nagyüjtők, szé 
naforgatők, szé­
naprések, köszö- 
r »készülékek.

§ Napezí-uto66,
1] ÍMM5]fBM151f5H151f5JHl51f5fBlS' Allantíd kiállítás

Árjegyzék ingyen ¥,, Alkotmány u. 12,,Dalíiy‘*-araio^ep,

HÁZI KEZELÉS

KEMNA 4 BUDAPEST ORJSZLO

gszeke- és gépgyár»* ajánlja felüíinuihaiiaa

gőzekéit, gözutibengereii és gezesépiő 
géppel párosított szecskavágélt. =----

MifldeimeBsii felvilágosítással készséggel szs>- 
gái a eagyaronzágl ozégyezetöség: ==

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8.Jutányos árak Előnyös beszerzési mód
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'80 KÖZTELEK, 1906 MÁJUS HÓ 14. SZÁM 16-IK ÉVFOLYAM.

jUindeia g»awa\asálgisaii fontos

ifm egy szakkönyvtár. —....
Szerezze tehát be a következő könyveket:

í 11 atgyógy ászát. Hasznos háziállataink betegségeinek megismerése és 
gyógyítása. Eiscnmayer Sándor és Goebel Coelestin nyoméin irta Monostori

„ Károly, 5. kiadás. 46 ábrával, bekötve__________ _ g 50
Általános állattenyésztéstan. Irta: Tormay Bélái Ilí-ifc"kiadás. Vászon

kötésben —. _____________________ ______________ 7 _
Baromfitenyésztés. Tejes kézikönyv a gazdaközönség számára. 115 szöveg-

közti ábrával. Irta: Hreblay Emil. Vászonkötésten _______... __ ___5.—
Tanácsadó. Az állatok életkora és adás-vételére vonatkozó főbb tudnivalók­

ról. 54. ábrává). Irta: Monostori Károly _______  . _ _ _.eo
Tyúkok és egyéb szárnyas állatok tojásai mesterséges ki köl­

téséről. Irta: Kövy József_____________ _____ __________ j_2o
Hargronyatermesztése a mai okszerű, alapon. 17 képpel. Irta: Jattka

Eerencz _____ ... ...._________ ... __ _____ ___ ' _ _ 2 60
A dohánytermelésről, írták: Grasselíi Norbert és Berger Károly Lajos L— 
Az építkező gazda. Utasítás ló-, szarvasmarha-, juh-istáílók és sertés-

ólak építésére. 23 rajzzal. Irta: Domokos Kálmán .1... . . . . ..... . . . . . . . . . i _
Földméréstan gazdák és erdészek használatára. 208 ábrával és 1 színes

rajzzal Irta: Gerevich Emil________... _•_____...___...__  2._
Gazdasági tanácsok a gazdálkodás különböző ágairól. Irta Rodiczkv Jenő. 

Számos ábrával ___________ ... ..._____ _ __________ _____ ' ;í_
4 cséplőgépek szerkezete és kezelése. írta Balassa Frigyes. 310

Gombaisme. Irta: Cserey Adolf dr. Színes táblákká!____ T ÍZ L20
A vadon termő gyógynövények, valamint a gazdasági melléktermékek 

gyógyszertári értékesítésének rövid ismertetése. 59 ábrával. írta: Páter

A mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés, irta: Molnár 
István. 77. rajzzal___________________________ ___ 3_

A halgazdaság rövid foglalatja. 43 képpel Irtai Hermann Ottó 
VászonKÖtésben_„_2___________________________,__  __ g_

A gazda, kertész és erdész leghasznosabb barátai az állatok
között. írták Sopron Pál és Ébner S____ ____ ________ __________

A háztartás könyve. Különféle jobbnái-jobb étkek kipróbált reczepfieiveí.
Irta: Szilassy Juliska. Diszkötésben _____ ...__ _________ _ 4_

Gazdasági ügyirálytan. Útmutató a gazda üzleti és polgári életében 
előforduló irományok fogalmazására és készítésére. Irta : Seyfried Károly 6 — 

A földbirtokosok kézikönyve összes birtokjogi viszonyaikra a mezei 
gazdászatra és jog: szükségleteikre vonatkozó, legújabb törvények és ren­
desetekkel. Szerkesztette : Kassay Adolf ______ ____________ 5.___________________

A juhtenyésztés mait és jelen irányairól. Á szövegbe illesztett 
40 ábrával és több czimképpei. Irta Rodiczkv Jenő dr. Vászonkötésben 3.— 

Magyar kertészkönyv. A belterjes kertgazdászat foglalatja, számos 
szöveg közé nyomott metszettel, ií-ik javított és b viteti kiadás. Irta ■ 
Farkas Mihály.____ ______ _ ____ _____ _______________ 4 _

Házi és ndvarkertek berendezése. Irta Kardos" Árpád". Vászon-
kötésben ___________________ _____ _____ _____ 2 5q

Konyhakertészet. Irta: Bar any ay István._______ : ..._ 3 40
Kerti vélemények szántóföldi termelése. Irta: Grabner Érni i_ ii—
A korai főzelék és zöldségfélék termelése. Irla: Limbacher 

Károly__ ___________ __________________ _________ _ 1__
A magyar komlomivelésről, 41 ábrával. IrtaTCsérer Lajos "I "Z 1 — 
Egyszerű gazdasági számvitel. Irta: Schuska Rtchárd, 2-ik kiadás.

V aszemkötésben___________ _____ _ __ _ _ ß __
Mezőgazdasági kettős könyvvitel. IrtaTzachár Gyula. Vászonkő íés" 12".—
A len, mint fonaios növény termesztése, kikészítése' és értékesítése, irta •

Füredi Lajos______________________ __________________ _ _ 3 —i
* lő és tenyésztése. írlak: Kovácsy Béla és Monostori Károly. 600 kép­

pel, 14 mümellékSeííel és 1 színes lótenyésztési térképpel. 3-ik javított és
bővített kiadás Fűzve 12.—, vászonkötésben____ ______... _ _ _ I5 _

Egy év a méhesben. Dióhéjba foglalt gyakorlati utasítások egy modern
méhes kezelésére. Irta: Tuymer János____________ ____ _ _ _ j __

Mezőgazdasági kereskédelemtan. irta: Krolopp Hugó" "Z " 10’ _ 
Általános növénytermelés. Irta: Cserháti Sándor. 2-ik kiadás 221 

ábrával______ _ ______________ ;_;__________ ___ _ _ 9__
Különleges növénytermelés. írtai Cserháti Sándor. "ll>3"áb"rávaí 9 — 
llazinyultenyésztés és értékesítés. Irta: Andrássovieh Géza. Számos
Afénykép után készült képpel. Il-ík kiadás_______ 9 _
A gyors és biztos önszámltó. nélkülözhetetlen" kézíkönvv "mindenki

számára, magyar és német szöveggel. Kötve.......... ' _ 70
Rét és legeíőmivelés. Irta: Károly Rezső. 103 "képpel"ZZZZZ.ZZ. 3.40 
A gyakorlati répatermesztö. Irta: Rodiczky Jenő dr. Számos szöveg közé

illesztett ábrával. ...,_____ ____ ... ... ... .... ... _ .__ _ ” 2
A sertés tenyésztése. Irta: Csapó Lajos. 16 ábrával,í_ ÍZ ÍZ Z. . -
A sertés javítása és hizlalása gazdák és hizlalók számara. 

Irta : Ruffy Pál. ... ........................ ................................. ......... „ _
A szarvasmarhatenyésztés alapvonalai. Irta: Monostori Károív

62 ábrával____ ________ ________ _______ _ _ 1 60
Mezőgazdasági szeszgyártás. Irta: Zaíka Zsigmondi Ä'" szöveg közé 
nyomatott 69 ábrával. 2-fk kiadás.________ _ _ _ _ _ 7 _
A gazdasági szeszgyár üzemének ellenőrzése. írta":'" Szilágyi 

Gyula dr.................. ..................... .................. ..................... ......... g _
Szőlőművelés és borkezelés könyve. írta" Szilárd GyulaiZZ"Z. 4Í._
Iakarmányozástan. írták: Cseikó és Kosutány. Bekötve ... _ 4._
Tejgazdaság. Kézikönyv gyakorlati gazdák részére. Számos képpel. írták:

•Jicrbán Jáoos és Köerfer ísíván. Fűzve 4.— Vászonkötésben __ 5_
A Budapesti tőzsde könyve. Irta: Félegyházy Ágost dr. A budadesti 

<tru és értéktőzsdére vonatkozó összes szabályzatok törvénvek, az érvény­
ben levő összes tőzsdei szokások, gyűjteménye. _.. ' g

Mezőgazdasági üzemtan. Iría : Mensch Árpádi 1-ső" kötet Jószágkezdés
es berendezéstan. Il-ik kötet: Mezőgazdasági becsléstan és elöszámitástan 8._

Az újlaki uradalom üzleti berendezése. Irta: Wiener Moszkói 2 
tábla és 6 ábrával________________________________ j_

A vadászat mestere. Gyakorlati útmutatás a vadászat kedvelői számára 
Irta : Cserszih-assy Ákos. Bekötve........ . ... _ _ _______ . _ 2—i

Megrendelhetők a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági szakkönyvkereske­
désében, SU 1» A PEST, IX. kér., í liői-ut ü5. szám (Köztelek)

a bolti ár elűleges beküldése, vagy utánvét ellenében.

• Hizóürü-eladás.
• San-Marc° herczegnő uradalmában 180 darab hizó-
S kerül eladásra. A venni szándékozók kéretnek.
S ajánlataikat az uradalmi föintézőséghez N.-Komlós május
• hó 2"ára benyújtani. Eladási feltételek: Ajánlat tárgyalás

I május hó 2-án
• felsőbb jóváhagyásra 24 óra fentariatik. A juhok átvétele 
9 május hó 7-ig, 12 óra koplalás után, élősúly szerint minden
• levonás nélkül készpénzfizetés mellett történik. A hizó-ürük 
J megtekinthetők N.-Komlós mellett Pta-Vizesdai gazdaságban.

koron aluli

két gyakornok
készpénzfizetés és teljes ellátással felvétetik. 5367

Szerb és oláh nyelvben jártasak előnyben részesülnek
ságnáí0Zsombólíán"lá80S,tiiS "yerhci6 aZ uradalmi i^^sigazgalo-

Ezüst fenyőket

3

(pieea pungens argentea)
nemkülönben 100 egyéb legérdekesebb, 
a sötétzöldtől aranysárga színig vál­
takozó a*- nemes diszfenyőt ajánl

FABAGÓ BÉLA
cs. és kir. udvari szállító diszfenyö telepe

ZALAEGERSZEGEN.
Legjobb ültetési idő május hó. Képes árjegyzék kívánatra.

Hirdetések felvétetnek
•>"•> .♦ ♦ .♦ t iMi

a „Köztelek”
Kiadóhivatalában

Budapest,Ullői-ut 25

sósáé
Az összes kulturállamokban szabadalmazott 

„SZENT HUBERT« Acetilén

VADÁSZLÁMPA.
Biztos vadászati siker sötét éjjel is bármely vadra.

watfászlá mpát.

Egyedüli raktári

Bárdi József
BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 10. szám.

Prospektus ingyen éa bérmenlwe.
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Elpusztíthatatlan
é*v~ minőségű hkj

juta-, len- és kender-

I« el»6 díjjal é, eilUtfremiupl kitüntetett Nemesített Eredeti északnémet, 
fajazonos, utolsó 

évi termésű, magas 
csirjiképességü

Budapest, VI., tijár-atcza 50.
a legiurnevesebb feeuzfalocoinohil« csémő- 
kéazieSek kaphatók.
S9V Teljes
jótanás ki-
tűnő
lésért. «ag|lgp5?f? áEÖÍ||p5j

lízen motorokat minden gazda batősajfl en» 
ktil maga kezelheti szaímafedeles házak között la
^ Kállai Lajos motnr<-sépV<>k<-s/l«-t»-i

szánt. zsákok
vízhatlan vitorlaváBzon és 
juta kazal, gép- és 

szekcrtakard

ponyvák
bármily nagyságban gyári 

áron
kitűnő sikerrüt múKudneh az «t-fciáii
minuen részében

1 m§j

mmmmmmmm sä

ss . .

•ti* tó*

Báró Kémény József urnái Maros-Németi, 
olcsó &ÍL?e.«ykDáníeÍV" főisP->”ál Nagy-Ényed.

_______ Árjegyzék Ingyen.
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Megyei
500 koronától kezdve, 

pekingi kacsatojások tuczatja 8 
kor., lámpanéiküii költögép 125 
tyúktojásra 96 kor., bötermö 
prairie királyné tengeri 100 kg. 
20 kor., legkorábbi székelyten­

geri 100 kg. 24 kor.

gróf Teleki árvéd
árassá! uradalmában, u. p, KöNOZÁ,

►

>
►

►

►

▻

►

minden czélra -tus

kölcsőnponpák
vasúti kocsi és asztagtaka- 
ráshoz legmérsékeltebb köl- 
csöndij ellenében

vízmentes esököpsoyegek
igen jutányos áron

szöíőkötóző jutafonalak
la egyszerhasznáit, kg-ja 
45 fillér, kötéláruk, lőpok- 
róczok, egyszer hasz­
nált jutacsomaerolé 
vásznak. Hungária
kévekötelek.

Minden anyag töltésére
alkalmas egryszerhasz- 
nált zsákolt vétele 

és eladása:

NMEÜDOLF
zsák- és ponyvanagyraktár 

és köíesün-íntézeíeben.

BUDAPEST, V,
A8ÁIIY JÁKOS-DTSZA10,

SBrgSsyszlra

i9M8geia3 Budapest.** 
Vidéki telefon: 35-92. sz.

Juhtenyésztés
mali és jelen irányairól.

Irta.- Or. Rodiozky lend.
Tartalmából kiemelendő:
A gyapjuh aszna juhok te­
nyésztése; a fejős juh 
tenyésztése; a borjuk te- 
== nyészíése. ---..
3 korona 20 fillér eiöleges 
beküldése ellenében bér- 

mentve küldi a 
“Pátria” részv,-t, gazdasági 

szakkdnyvkereskedéss 
Budapest, IX., üllöi-ut 25. 

(Köztelek.)

Minden gazdának és 
cséplőgép-tulajdonosnak 
okvetlenig szükséges a

CSÉPLŐGÉPEK SZER­
KEZETE ÉS KEZELÉSE

czimü könyv, mert

1. kimerítően tárgyalja a 
hazánkban használt és 
elterjedt cséplőgépeket;

2. kiterjed a cséplőgépnek 
minden egyes részére;

3. minden egyes résznak 
kezelésére beható uta­
sítást ad;

4. bármely cséplőgép ke­
zelésére kioktat;

5. a szerkezetekről és min­
den részről külön na­
gyon világos ábrákkal 
szolgái;

6. a különleges eséplések 
összes válfajait ismer­
teti;

7. a könyv egész tartalma 
gyakorlatias irányú, 
minden sora a gyakor­
latból van véve és an­
nak van szánva;

8. páratlan jó tanácsadó 
minden bajban, mely a 
gép körül előfordulhat;

9. a könyv útmutatásának 
követése mellett min­
den géptulajdonos nagy 
megtakarítást érhet el,

A könyvet 6 kor. 50 fillér 
eiöleges beküldése ellené­
ben bérmentve küldi a

“PÁTRIA” r.-t. gazd, 
szakkönyvKareskedsse

BUDAPEST, IX., Üllöi-ut 25.

\ Koránéi*5 bStermö tengerifé- 
leség, mint igen értékes keres­
kedelmi áru közkedveltségnek 
Örvend és b hazai kéményezem.it 
tengerifélék között a legkivá­
lóbbnak van elismerve.

Vetőmagot a termelők részére 
folyó évben la ad el az urada­
lom alább megjelölt árak mel­
lett: Vetőmagnak válogatott 
csövek közép részérói, kézzel 
morzsolt tengeri ára mmáza&n- 
kínt 22 korona.

Hasonlóképpen válogatott csö­
vekről géppel morzsolt tengeri 
ára mmázsánkint 39 korona. 
Az árak Ácsa állomásra szál­
lítva (biceke—sárbogárdi h. é. 
vonalon) zsákon kívül értendők. 
Zsákok darabja 66 fillérrel lesz 
felszámítva.

Megrendeléseket a pénz elő­
lege» beküldése, vagy az áru 
vasúti után vételezése- mellett, 
inig a készlet tárt1, elfogad a 
föhemsegi gazdasági intássőség- 
Vértes-Ácsán. 0.50 q-nél keve­
sebb mennyiség nem ezá!Hite­
tik. Posta Vértes-Ácsa, vasüt­
és távirdaáBomáa Ácsa. 5363

Feltűnést keltő röpirat, ki­
adta a Magyar gazdaszöv. 
25 fill, béiyegbeni beküldése 
ellen'ében bérmentve küldi
a “Pátria“ r.-t. IX., Köztelek.

Legjobb
padló-
flasz

Wes és Sfeiner
alsó magyar imrgonya- 
auzóg-yár és burg-onya- 
nogykereakedöíí

= Telep:

BnflEpSl, VE, SZÍQDDT-fL 25.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtájú

burgonyát
minden minőségben.

Kitűnő fajú vető-burgonyát 
legjobban ajánlják. 2121

flIáoMrí szaiaíaloa 
államban.Ä

■ ▼▼▼▼▼TVYVTTV'TYTB

jíók, ablakok, 
w vasroliók

minden nagyságban és for­
mában olcsón kaphatók:
HOFFMANN RIÓR-nái
VII«, Tisza Kálinán*tér 4.

Sládsl-Torkos
földmérő-taliga

kapható

Siádel gépgyárban, Győrött.

ÉíelHi szerek ér­
tékesítéséi esz­
közük íz slgirt 

•/• »ellett. Felvili. 
gesliist és esemi- 
golásl utasítást V 
ifigyss nyújt taget 
és se* tagekaak.

Azaaaaii készpénz- 
¥ elszteslás, V

MAGYAR GAZD.ÍK VÄSARÄ 
a ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE
HATÓSÁGI közvetítő

Badapest Siftyfflifroi Központi nifrcHrnttűn.
SORGÖSYGZ1M: AUB0RA—BUDAPEST.

Értékesítésre el­
feled : Hbsbi- 
■öket, fSstélt 

bust, vadakat, szár­
nyasokat — éi8 és 
leölt áliapetbaa, V 
tojást, vajat belit, 
bergenyát kápesz- 
tát zifdeégféiéket, 
gyümöícslt eíí. W

1

raseilB,
(T5rv. védve,) míndanfőlo niirő- 
ségbeit kapható afánvéitel is 
Molnár Lajosnál. Budapest, IX- 

KSzieldk-ntcza 8, b«i.

LEGYEK
istállóból, konyhából, mé­
szárszékből, vágóhidról biz­
tosan eiiizetnek, ha ===== 
Légy-Bonodorral 
meszeljük, (legjobb már ta­
vaszkor), 1 kg. elegendő 25 
□-méterre. 5 kg. leírással 
6 korona, franko, utánvéttel. 
FODOR FERENCI Budapest, 
Vili., Kisfaludy-utcza 40. sz.

13ZS

mai árai:
koron»

buezok sárga ... 56 
olajbogyőalaku 

xrörös ... 58 
eckendorfi

sárga ......... 58
olajbogvőaiaku

sárga__... 60
oberndoríi sárga 62 
Mammuth vörös 64

HALDEK
isagiiagykaresKedése

iózsef föherczeg ö cs. és kir. 
fensége udvari szállítója

Budapest,
VII., Karsly-IM 9. sz.

Most jelent meg:

Ä ezukorrépa 
állati ellenségei
Irta: iablonowski J,

65 eredeti ábrá­
val a szövegben.

3 korona 20 fillér eiöleges 
beküldése ellenében bér- 
mentve küldi a “Pátria" 
részv.-társ., Budapest, IX., 

Üilöi-ut 25.

Vétel

Kerti vélemények 
szántóföldi termelése

irtó; Orabnar Emil,
IK. 20 f. eiöleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi
a “Pátria“ r.-t. IX., Köztelek.

Corns (ocker), fehér, zöld, 
VQiyo homokmoolea főidet v. 
agyagot veszek. Mlntékst kér 
Baber Dezsé Budapest, Küleé 
Soroksárl-ut 46. 2805

IÍOO holdas

nemesi birtok
Dunástul egyike & legszebbfek- 
véstl éo iegeslegkitüoébb föl­
dekkel, uriiak gazdttóági épo- 
letekkel, fúvónál mellett, közel 
a fővároshoz, tejgazdaság kulsi- 
válbaté, holdja 80Ü írtért eladó. 
Csak reális komoly vevőnek 

közelebbit Üstei-reieber 
Bernainai >»jt) kanlzsáo.

5318Í

KfirPStfitilf kisebbfajta
Rölcaiölm használt, de jó- 
karban levő kazalozó megvé­
telre. Szives ajánlatokat kér 
Spitzer IgnScz birtokos Szá- 
páron n, p. Csernye, Yesz- 
préüimegye. ípsi

9Rfi nnn :°rintiií egy szépXUUjUÜÜ birtokot keresek 
megvételre közvetítők kizárá­
sával, ajánlatok Köztelek kl- 
edőhivatalához a birtok leírá­
sával öoiisrO névre küldendő. 
_______________ ___________ 2974

Megvételre
állapotban lev :, i£Özeke-e«r- 
nitnra. Ajánlatok Wolflneer 

.Alajos Harta,.Pestmegye. $987

Bérlet
___ A fin holdas bérlet ke-

<tUV restetik Győr, Bu­
dapest. Fehérvár, Eger vidékén, 
Mátra alján, azonnali vagy őszi 
átvétellel. Ajánlatok kéretnek: 
Postahivatal N oszlop, Veaz- 
prémmegye, 3975
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Fenti gyárnak teljesen aczélból készült

elsőnek elismert tartósságu és szerkezetű esz­
közök, — A kerekek szilárd aczéltalpakből, kettős 
kerékagyakból és teli aczéiküllökbői vannak ké­
szítve s igy a legnagyobb tartósságot biztosítják. 
Könnyen járnak és igy munkateljesítésük nagy, 
kezelésük egyszerű.

Vezérképviselet és főraktár;

A valódi ,,JOHNSTON“

kévekötő aratógép
teljes 6 láb vágási szélesség mellett 
a jelenkor legkevesebb vonóerőt 
igénylő, legmegbízhatóbb és legna­
gyobb rnunkateljesitésü aratógépe. 
Szerkezete egyszerű, minélfogva 

■ kezelése különös szakértelmet nem 
igényel; minden egyes része a 
legkitűnőbb anyagból készült és igy 
munkája közben a legmegbízhatóbb

Hirdetési 
mind®

Betölti]
-- —....-]

Keresek íj
tál at tál bírói 
1200 holds* 
önálló kezel« 
Vajda Mór \1 
kéretnek*

Intéző gazt
belépésre* ed 
tok belterjes I 
ezabb gyakoi 
nek. kik a 
ágában teljtM 
nak* adják l 
Muthi bérnri 
Feleő-Iregh, j 
solatok nem ij

Gyakornok,
fiatalember aj 

felvétetik; N] 
egyik intene! 
ságiban. Ajári 
I’uezta-Kajazal 
Nyítramegye

Gazdasági
Albert ur Ftj 
gában. Folyai 
nyitványmáeo] 
Kupái gárdád 
mére küldeni 
ágota. Előny! 
kik tejgazd&sá 
kosták. !

A veszprémi
sédéit egy eil
lyáratot hirdJ 
stk gatdaaágj 
i eieöbb gazdi 
Jele» eikerrl 
tonal köteled 
kénlesi évek 1 
get tettek v. ■ 
»léi felmented 
valamely urad 
korlatot szel 
részesülnek, 
bizonyítvány! 
káptalanhoz c 
felügyelőség 

küldendők 3 
lás jul. l én I 
mélyes megj 
séges, de a kj 
magát bemal 
csak egy évi 
melynek éti 
után véglegd 
Az urad. jésd

Gazdasági
dalomba, fela 
kólái végzett! 
ml és néma 
előnyős, katj 
gének eleget 
400 korona i 
Folyamodván] 
nyitványmáM 
felügyelőség! 
ramegye ínté

Notion, d
ember, gazdi 

k&kban jái 
ajánlkozik d 
megkeresései 
Péter czimén]

Gépész, u \
rendelkezik, 
közi uradalol 
a következő d 
Hétközi urad 
Nagy-Sziget, 
i&er, Szabóiéi

Tehenes-gá
július 1-én vj 
lyázh&tn&k, ] 
ecet- mellett ! 
ben már ezj 
íejöfe. a rq 
felnevelését j 
Fizetés 20 hu 
ezó göl földi 
naponként I 
megállapodái 
ványmásolat! 
iryekmegjeil 
László Rétid 
megye küldj

o PC

cs o

A „The Johnston HoiMFestei* Co>^ amerikai kizárólagos aratógépgyár

I0-6S !■ mq mm gjL ff J| ^ a legmegbízhatóbb ilynemű eszköz. — Teljes
cwámii A is K 58, S Ma 58 8 s8 8 58 5 Jáb Vágási szélességgel. — Lánczszerkezet 
számú lllaaiolllll VJ Cl nélkül s így a legtartósabb fűkaszáid.
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden gzó 4 fillér, kövér betűkké! min­

den szó 8 üllér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetés! díj 1 korona. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető étimé­
nek kitételére! közlünk.

hr KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. H*

Csak oly levelekre v&lasasolmilt, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Betöltendő állás
¥crSrDU feTtőtienal megbtz- 
neluCie* ható, hosszu tapasz­
talattal bíró gazdatisztet egy 
1200 holdas birtok belteljes 
önálló kezelésére. Ajánlatokat 
Vajda Mór VI., Dávid-u. 6. alá 
kéretnek. 2928

Intéző gazdatiszt«
belépésre, egy 2000 holdas bir­
tok belterjes kezelésére. Hcsz- 
szabb gyakorlattal bíró egyé­
nek. kik a gazdaság minden 
ágában teljes jártassággal bír­
nak, adják be ajánlatukat a 
Muthi béruradalomhoz, poéta 
FeLső-Iregh. (Bizonyitványzná- 
golatok nem küldetnek vissza).

2945

íaíeiligena kérész­
ül u?lüli!U7\f tény házból való 
fiatalember azonnali belépésre 

felvétetik Nyitva vármegye 
egyik intensive kezelt gazda­
ságában. Ajánlatok Czobor Béla 
Puszta-Kajaza, poéta Üsbégb, 
Nyitr&megye íntézendők. 2965

fí27fiacini irnok kerestetik 
UULududyi nagyságos Bíró 
Albert ur Pia-Kupái gazdasá­
gában. Folyamodványok feizo- 
nyüványmásotatokkal együtt a 
Kupái gazdaság Intézősége esti­
mére küldendők, posta Kun- 
ágota. Előnyben részesülnek, 
kik tejgazdasággal már foglal­
koztak. 2968

Á veszprémi
sédért egy ellenőri állásra pá­
lyázatot hirdet Pályázhatnak, 
kik gazdasági akadémiát vagy 
felsőbb gazdasági tanintézetet
jelva sikerrel végezték a ka­
tonai kötelezettségüknek ön­
kéntes! évük ieszolgál&aával ele­
get tettek v. a katonai szolgálat 
alól felmentettek : a kik pedig 
valamely uradalomban már gya­
korlatot szereztek, előnyben 
részesülnek. A kérvények a 
bizonyítványok másolataival a 
káptalanhoz czimezve, a jószág- 
felügyelőséghez Veszprémbe 

küldendők május 18-ig ; az ál­
lás juh 1-én foglalandó el. Sze­
mélyes megjelenés nem szük­
séges, de s kiválasztott tartozik 
magát bemutatni: a kinevezés 
csak egy évi próbaidőre szól, 
melynek sikeres bevégzése 
után véglegesít telik az ÜletÖ. 
Az urad. jóazágfelügyelőség.

2m

Mást keresők
jeles si­
kerrel vég­

zett, 3? éve», róm. kath. val­
lása, nős, kisesaiádu egyén, 8-V2 
évi gyakorlattal bir, július hó 
Mki belépésre íspáni, kulcsár! 
állást keres, 3 kis családom 
végett oly állást kívánnék el­
nyerni, a hol közel iskola van, 
kis gazdaság önálló kezelését 
is elvállalom. Szives megkere­
sések J. T. Bárok Zeigmond, 
Solt kéretnek.

Q7 Anno kisesaiádu izr.
01 uftiti gazdatiszt, ki 18 évi 
gyakorlatát három nagy gazda­
ságban szerezte, 5 gym. osztályt 
végzett, kiszolgált számvevő al­
tiszt, a szőlőkezelés kivételével 
a gazdaság minden ágában. és 
az egyszerű könyvvitelben töké­
letesen jártáé, juiiue vagy aug. 
elsejére állást keree. Cziine a 
kiadóhivatalban. 2989

MOkertész,n?9j

írnok felvétetik 
a komjáthi ura-Gazdasági

dalomba, felsőbb gazdasági is­
kolai végzettséggel, ki magya­
rul és nézneiül tud, tőt nyelv 
előnyős, katonai kötelezettsé­
gének eleget tett. Évi fizetés 
400 korona és teljes ellátás. 
Folyamodvány egyszerű bizo­
nyítvány másolatokkal Jűsz&g- 
felügyelőaéghes Komjátb, Nyit- 
ramegye intézendők. 2969

ünflen gazdaságit Végzett,
liUiSuuj kevés igényű fiatal­
ember, gazdasági irodai mun­

kákban jártas, kisegítőnek 
ajánlkozik októberig. Szives 
megkeresések kéretnek Vajda 
Péter czimén N. M. Makő. Sí95.

2922

fiéfié<í7 gőzeke-kezelésben 
UsptSdL) is íeijee jártassággal 
rendelkezik, felvétetik a rét­
köz! uradalomhoz. Pályázatok 
a kővetkező czimre küldendők: 
Hétközi uradalom igazgatósága 
•Vágy-Sziget, posta Nagy-Ha­
lász, S zabolt-smegyei 2985

Tehenes-gazdáf SÄ,.
Julius 1-én való belépésre. Pá­
lyázhatnak, kik nagy tehené­
szet mellett hasonló minőség­
ben már szolgáltak, klttmő 
iejék. & marba gondozását a 
felnevelését tökéletesen értik. 
Fizetés 20 hl. gabona, 1200 négy­
szögöl főid, 10 köbméter fa, 
naponként 1 1. tej a készpénz 
megállapodás szerint. Bizonyít­
vány másolatok a fizetési igé­
nyek megjelölésével Dr.Ceöndea 
László Réttoroyulak, Yeazprém- 
raegye küldendők. 2986

kisesaiádu, 
ki a kertészet 

minden ágában, a diszkért, 
zöldségéé és gyűmöloskert ke­
zelésében, ugyszinte a szőlé­
szetben és pinczekezeléaben 
teljésen jártas, ki jelenleg is 
nagy grófi uradalomban mint 
főkertész működik, április 1-re 
állást keres. Saivea megkere­
sést „JLs F.*: jel alatt a kiadó­
hivatalba kér. 51C0

28 éves izr. vall. nőtlen 
külső és belső gaz­

daság összes ágaiban, valamint 
eznkorrépa, dohány, tehenészet 
és hizlalásokban teljesen jár­
tas, azonnali belépésre íspáni 
állást keres. Cetme a kiadóhi­
vatalban. 2886

Unintésetes vég-
tiue.%íS«üyi zott, több évi gya­
korlattal bírd, pályája iránt 
előszeretettel viseltető, fárad­
hatatlan szorgalmú gazdáaz, 
nagyobb gazdaságban szerény 
feltételek mellett segédtiszti 
állást keres azonnali be.épéasel. 
Czim a kiadóhivatalban. 2406

Dsbreczeni ffÄÄ
nőtlen, izr. fiatal ember, 18 évi 
gyakorlattal ée kitűnő bizonyít­
ványokkal, mielőbbi belépésre 
állást keree. Czim a kiadóhiva­
talban, 2792

Uradalmakban
évi gyakorlattal, elméletileg 
müveit, Kassán, tanintézetnél 
gazdatiszt! vizsgát jó eredmény­
evei tett g&rdatiszt vagyok. 
Kittinő bizonyítványokkal és 

ajánlatokkal rendelkezem. 
20,000 koronát kauezid- 
nak hajlandó vagyok letétbe 
adni (biztosíték ellenében). 
Beszélek és Írok magyarul ée 
németül; beszélek folyékonyan 
tótul ie, 46 éves, keresztény, 
nős, egy- gyermek atyja vagyok. 
Mint lelkiismeretes és paaszio- 
natua gazda, kitartó szorgalmam 
és becsületességem árán állandó 
állásra, mint intéző, kasroár, 
vagy tiszttartó reflektálok. Állá­
somat azonnal elfoglalhatom. 
Becses megkereséseket kérem: 
»Erélyes gazdatiszt <, Nyitra, 
Poste restante (főposta). 2900

nállfiC? lakatos gazdaságban 
U£|£tSw&~30 éves gyakorlattal, 
éves állást keres, esetleg csép­
iéit javítással, cséplő-, arató­
gép, gőzeke és motorok keze­
lését érti, állását azonnal el­
foglalhatja Gaál Ferencx Szol­
nok. 2937

Állást keresnek,A gT6f Eaii terh&zy- 
féle földmlvesiskoi&t jnnius vé­
gén több. részben a katona­
sorozáson már túllévő növen­
dék végzi, kiknek egy része 
felesége» is. Mindannyi egy­
szerű föld míves, ki a gazda­
ság és szőlömivelés minden 
ágában jártas. Ezeket igénybe 
venni óhajtók forduljanak a 
bér megjelölése mellet* 

as iskola igazgatóságából 
CsákvArra. 2906

számvevői állást 
keres, esetleg 

gazdasági számadások felül­
vizsgálását elvállalja szakkép­
zett egyén. Felvilágosítással 
szolgál fíertha Imre, IX. kér., 
Tűzöltó-uteza 6, szám. 2965

Kulcsárnál
vallásu gazdatiszt özvegye. 
Ajánlatokat »Kulcsárn5< czímen 
a kiadóba kérek. 2867

ICnán nagyobb belterjes 
*r®”l gazdaságokból tízen = 
bárom évi gyakorlattal bir és 

teljesen jártas a ezukorrépa, 
dohánytermelésben, hizlalás és 
tehenészetkezelésében, azon­

nali belépésre állást keres. 
Föld míves és tejgazdasági szak­
iskolát is végzett, keresztény 
31 éves, nős. Czime a kiadóhi­
vatalnál. 2908

<l7ámtartn mérlegképes, per- Oátiiilidf 1U1 íekt magyar-német 
levelező mini intéző gazda is 
elsőrendű erő, kitűnő okmá­
nyokkal, ajánlkozik. Felhívást 
sub »Pontos« kiadóhivatal to­
vábbít. 2909

Gépész-kovács Ä:
összes gőzgépekről vizsgázott, 
állást keres Julius i-re urada­
lomba vagy bármilyen üzem­
hez jelenleg egy gazdasági 
szeszgyárban mint gépész van 
alkalmazva és több években 
csépelt. Szives megkeresést kér 
Herédi Manó gépész, Pestm., 
Bar&cs-Szt-Ilona, u. p. Kerek­
egyháza. 2958

fíűyrfüCűní ^öbb taninté- 
UuLudaaUl zetet ée ezölősze- 
tét végzett 32 éves katholikue, 
nős gazdatiszt, legutóbb szesz­
gyári gazdaság intézője mielőbbi 
belépésre megfelelő állást ke­
res keresztény uraságnáJ. Czim 
a kiadóhivatalban. 2904

áljÁNf keres tanult géplakatos, 
Miltivl vizsgázott st&biígépéax 
nagyobb uradalomban vagy 
Iparvállalatnál, kitűnően érti a 
benzinmotor és dinamó, továbbá 
gazdasági gépek javítását ée 
kezelését, teljes jártassággal 
bir. Czim: FohszJános gépész 
Kras8ó-Szörény m., u. p. Körpa, 
Prizian. 2963

MlWortÓC? ki 8 kert^S7et 
ifiUnüi l£u£§ összes ágaiban 
úgy elméletileg, mint gyakor­
latilag szakképzett, 88 éves, 
nős, kisesaiádu, magyar nyel­
ven kívül birja a szláv ée a 
román nyelvet, azonnali vagy 
bármikori belépésre állást ke­
res. Cziine: Doleeeek János 
mökertéez Budapest, I. kér., 
Németvölgyi ut 19. sz. 2980

Nagyobb $ZQÍQ; zel kapeso-
latos piíiexekezelői állást kere­
sek. É szakmából oklevéllel ée 
gyakorlattal bírok. Elvállalok 
uj homoki vagy ojtv&ny szőlő 
berendezést. Járatos vagyok 
gyümőlcsészeí, kertészet ée 
méhészetben. Mint okleveles 
gazdáez értem a dohány, ezu- 
korrépa termelést, gazdaság­
ban! alkalmaztatásra la czim a 
kiadóhivatalban. 2815

nnA||Á gazdatísstí állást keres, 
UiiQllU eddig sajátjában gazdál­
kodott, kisesaiádu izr. vallásu 
gaxdász. Szives megkeresést 
»Becsületes és szorgalmas* jel­
ige alatt. 2981

állatok

Megvételre
jól betanított szelíd, de menés 
hátasló nehéz lovas alá, mely 
Gíggben is jár. Ajánlatokat 
kér: Königsdorffer Frigyes, 
bérlő, Sotin Vukovár mellett, 
Szlavónia. 2919

Tenyészkos-eladás AÄ*
uradalomhoz tartozó Mászlony 
majorban gazdaság feloszlatása 
folytán 5G drb különféle korú 
tiszta vérű rainbouillet tenyész­
kos jutányos árban eladó. Szi­
ves megkeresések Honig és 
Hirsch Dombóvár intézendők.

2978

Clűfift a pellérdi uradalomnál 
E.ídUy több darab ssámfölő'tti 
nemesvérü anyakancza, továbbá 
1 és 2 éves csikó. Levélbeli 
megkeresésre szívesen válaszol 
az uradalom intézőaége Pellérd.

2921

ClnfjÁ Igen szép fejlődés!!, 
LldUUr nag37, nemesitett, te­
nyésztésre igen alkalmas 1 éves 
és féléves tísztavérű Yorkshire 
kan és kocsasertég. Biró Albert 
Kupái gazdaságában, posta 
Kunágota. _ __ 2955

Erdélyi Gazdasági Egylet
védnöksége alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi Tár­
saság FODOR és TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

latinos ökrök linók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.

Czim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság Kolozsvár,Szent- 
egyház-uteza 2-ik szám,

____Telefon 311. 3235

Ä
Igen szép, válogatott vörös­
tarka sunmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék ökör
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak;

Klein Testvérek
kls-ozeli! kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo- 
4227 gadtatnak. ___

Ajánlunk 
elsőrendű vöröstarka 

1—2 éves
tinó- és üszöborjukat,

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál- 

laiko zunk.
Spitzer és Weiler

Czalldömölk. 
400—500 drb

birkát
feles tartásra el foga 
dőlt. Helle br anth 
Ci y u 1 a földbirtokos 
Felső- Szellény, posta 
Kökeszi, Hontmegrye.

2972

Vegyesek

W tapasztalatok a
gy&s&n köréből. Irta; 

Cserháti Sándor, 60 fillér elfl- 
ieges beküldés ellenében bér­
mentve megküldi a O. M. G. E, 
könyvkiadó vállalata, Budapest* 
IX«, Kőtelek.

A Magyar
gazdatiszteit és erdőtiss- 
tele: orsxAgr*»* eg-yesiUete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak, állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait elhe­
lyezése. Az ez Ügyben való 
minden fölvilágosítóé éa a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdák
és erdészettel foglalko- 
sók nyngdljlDt^iete. Esz­
közöl biztosítósokat: nyugdíjra, 
rokkante&gi díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
ée ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre »lakait vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál tu igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, űlíői-ut 

25 szám.

Eladás
Marftlfralffl srstögép, kevéssé iHalUMdRU használt, teljes 
karban, legjobb legutolsó typus 
Deerlng eladó olcsó árban 

Maár Zoltáa gazdaságában, 
Alattyánon. 2978

Robey-Bewer-
^—,—------------ ley-féle, teljes
felszereléssel eladó. Ára 2000 
korona. Megtekinthető Domo­
kos Jenő gazdaságában Tisea- 
Várkony. $977

CiuHÁ egy nyolca lóerejü 
LldliU ShuttlewoHib-féle 
cséplő szalmák az alozóval és egy 
10 lóerejü Nikoleon-féle loko- 
ffinbil. Megtekinthető Olgama- 
jori gazdaságomban u. p. Adács 
V. á. Yámosgyörk. 2976

400-500 tSíéba
teljesen beérett fcosftr fűa- 
ves#»6 osztályozva, gyakorlott 
bántolőkkaí fehérítve, eladó 
Szent-ívány-Tanya gazdaságá­
ban, a. p. Nagybeoskerek. 2048

MARHA- 
MÉRLEGEK!
Erős vaskoriáttal 1500 kilo­
gramm horderőre tolósaly- 
lyal vagy Bolyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel!

SZEKER-HID-
mErlegeki
Kocsik, Biskerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm homeröre 
4 méter hossza, 2 méter 
széles, blósulylyíU erős iy 

szolid kivitelben.

RAKTARI- 
MERLEGEX!
Mindenféle rendszerű, erős 
és pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 8 évi jótállás és 

jókarbantartás mellett

DENES MANÓ
gazdasági szekér- 
hídmérleg és marha­

mérleg gyáros

BUDAPEST.
Gyártelep:

VII., Dohágy-iitcza 57.
Iroda é« raktár:

Vii,, Dohány-utcza 73.
Bonodop- 

f oly ad ók
a legbüzősebb ámyékszék 
szagát huzamosabb időre 
rögtön eltávolítja. Elegry- 
snlya S kg. csomag 
bérmentve 7.50 kor. 
(Elegendő egy évre) 1 kg. 
prébacsomag 8.50 K. 

Csomagolással, szállítás 
nélkül Szétküldés 
csak készpénzért 
vagy utánvétellel.

Vezérképviselö: 
FODOR FERESCZ 
Budapest, Vili., Klsfafody- 

oteza 40. sz. 532!

Flflfifilf e8>'es majorok- 
LiuUim ban szabadon 
tenyésztett, magasan díja­
zott" kőltő-tojások a
következő fajokból: Ply­
mouth R., aranypettyes 
Hamburger, fekete Minorca, 
fehér Minorca, fehér Olasz, 
fogolyszinti Olasz, ezüst 
Wyandottes, fekete Wyan- 
dottes darabonként 40 fil­
lér ; fekete rózsák. Minorca 
á 60 fillér; óriási Pekingi 
kacsa ä 60 fillér; óriási 
amerikai bronzpulyka á 
1 K. 20 fillér; gyöngytyuk 
& 40 fillér, uéfiügelho/, 
Smrzitz, Morvaország.

A „KIS HIRDETÉSEK11 folytatása a 781. oldalon van.

Winhtnrlo-féie 1897- érbeliwilliliiöíiö 8 légkönayomáera 
engedélyeseit teljesen hibátlan 
álló gősmotor kedvező fizetési 
módosatok mellett eladó 8zfics 
Ödön Budapest, VI., NagymezŐ- 
utcza 66. 2371

Fiatig Közeke. Egry évi
lJuuU baesenAtat nt«*i, jé 
karban levő, 16 tóerejtt 
John Fowler-file jfőzehe 
haláleset miatt ár«njfed 
méiiynyel sürgősen el- 
add. Bővebb felvllftgosi- 
táat a<l özvegy Plehler 
ZdeukőntVerebély, Bars- 
megye. 2925

Székelytangeri Ä
után termelt fajtiszta vetőmag 
a oaŐ közepéről morzeolva 16 
koronáért métermázsánként a 
a szigetvári vasútállomáshoz 
szállítva, kapható a patai bér- 
gszd&aágnál Pata, u. p. Sziget­
vár. Zsákok önköltségen számít­
tatnak fel. 2894

Fajkripli ^L?i?rHor"
hagyma, nagyban métermázsán­
ként 4 korona 30 fillérjével. 
Tormadngvány métermázeán- 
ként 12 koronával Keménynél, 
lieget« Rueek&n posta Qarbócz- 
Bogdány. 2922

TüifmSfl Sok éven általam lUnlIIdyi nagy sikerrel neme­
sített szürke indiai M&mmuth 
és vörös ohinai keresztezéséből 
származó mag nálam kapható. 
Terménye kiválóan eltartható 
és bőtermő, kilója 3 korona. 
Tárnái Bertalan földb. Apos- 
tag, Pestmegye. 2703

Drains királynője legbőveb- 
f lüli 19 ben termő korai érésű 
kukoricza vetőmag kapható 14 
kor. 50 fillérjével vasúthoz szál­
lítva és igen szép 1 éves szőke 
Kondor majgsüidők én 
kanok eladók nyájamból, 
melyben még soha vész ki nem 
ütött. Sittár Zoltán Alattyánon.

Erzsébet-királyné-uton
egy szépen befásitott s szőlővel 
ültetett telek szabad kézből el­
adó. Czim: Maár István, Üllői­
ül 61. szám, Ági-üzlet. 2938
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GŐZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekéve!

bAjlaadé ragyek elválalinl; épúgy
tfiélyrigolozást szőlő-tslepitésekhez,

ÉrdekládSk kéretlek, hegy elaiti ezimmhez forduljanak.
W fl L F F FPMn gSzszántási vállalkozéTvui«rr kniiu, büdapest-kelenföld.

Erőtakarmányokat, mm
ifltrágyaféléket

lft JELEKKOR LE6J0BBTETŐFEDE5Í AKYMAiKTERNYT j
■^■PALA

kartellen kívül
gazdasági magvakat

legolcsóbban szállít »■...

Mezőgazdasági Hitelbank i-l áruosztálya
BliíEST, Y, Báthory-nte 5. sz.

•M , ,í5s-. ’Tij

^ 8 db 2^4—27a. éves, igazolvánnyal bíró, fehér, ^1/

í magyar fajú tenyész bika $
m a r aszí inai uratiaiomnál (posta és vasútállomás <$/ 
w Gádor, Bácsmegye). m
1 (utánnjumá» =em díjaz tátik.) Uradalmi intézőség. ijUt

___________ ^ ^'VVVVVVVVV^g

1L,rüberoid‘H
eszményi és ^ megbízható fedőanyag gazdasági épü­
letek fedésére* *. • Csekély súlyú, szép külsejű.

Fentartási máz nem szükséges.
• • • •

30 év óta bevált AVE NAIUS CARBOLINEUM
legjobb fakonzerváló szer. 

f t o»pektusokat, bizonylatokat síb. küld b é r in e n t v e

AVENARIUS R, - ' "
Haiiptilrasse 18, „ WIEN III. „ Hauptstrasse If.

" CLSÖ °SÁSZ- ÉS K,R- SZAB- °^^^^7rA«SAsA^^uT!m!Aj^KAzAÍ^^íparARA.
Elsőrantwt, Lokomohll-tulajdonosaknak ajánljuk a === ,

HÖRGŐNYt‘-CSmnáavfém Lokomobi/- tulajdonosoknak ajánljuk
.................................. — ■ w/ectorok pótlása czéljából a folytonos üzembiztonság­

gal működd, minden állásból kifogástalanul meginduló 
és minimális gázfogyasztást igénylő •'

Elsőrangú gyártmány,

Uj acélekem
Elsőrangú gyártmány.

Számos élismerőlevél és bizonyítvány igazolja az uj 
eke felülmúlhatatlan minőségét.

RT árt vállalat KORÁNYI éa TÁRSA
BUDAPEST, 
Aggteleki-u. 2.

Leggazdaságosabb 
— üzemü —

Korányi-féle benzin­
es nyersolaj.

Költségvetés díjtalan.

msmsm
J W--1 4 ^

alkalmazását és ezzel a silány kereskedelmi fém okozta 
melegfutásnak és corroeíónak teljes kiküszöbölését.

UNIVERSAL kézi szivattyú.
Alkalmazható mint: udvari vagy kerti szivattyú, kutazi- 
vat.yn, mezőgazdaságok, sörfőzdék, ozukor-, szesz-, 
olajgyárak részére, valamint mint tüzoltó-feeskendö.

„NEWMOORE“ 
gőzszív a ttyulnkat.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban 

Budapest, IX., Öllői-ut 25. sz.

Kottás nyomású ! Nagy munkaképességgel 1

Yegkeresések és rendelések intézendők 
fenti gy&r vezérképviseletébe»:—-------

MAYER ÉS TÁRSA, BUDAPEST, 
V. kér., Nádor-utcza 74 a. sz.

KOCSI.GYÁRTÁS.
Bdapestl kovács- és kocslgvártó-lnar- 

testület védnökség-e alatt álló

Kocsi
Árucsarnok 
Szövetkezet

Budapest, VII., Kerepesi-ut 72. 
ajánl mindennemű hintókocsit.

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára, mm

Irta K. Hnffy Pál.

ára pottőmentes szétküldéssel 2 korona 20 fillér.
Megrendelhető a 'PATRIA” r. t gasdasági ezakkonvvke- 
.............. reekedésebea, Badar esi, ÜiiSI-ut 25.....-------------------------- ----------------- ------------ ------------------—...................... ........... ..... ..... .............. _______ ________ ' vnwaTOCHC», »tiMÖ Böl, U»V$-ISt AQ,

irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, JX„ Cltői-ut 25. szám főztelek). Az Első Magyar Papíripar r.-t. papirosán!

Az or

Egész év

1906.
alapiti

Batthyáui 
21 K., Em| 
megyei G. 
László báró 
megyei G. 
Zemplénme

60 korond 
40 koro 

Prégler Mii 
30 kor 
20 koré 
Bacher 

ial Aurél, 
Peren .t ' 
Zsigmond, 
Barthodeiss 
Bikfaivy Ali 

Caillagh 
Demkó 1 

Gedeon drj 
Richárd. 

Eötvös 
Fancsovil 

János, Feke 
báró, Fián 

Gaál Gyj 
Géza, Goité 

Hajdú 
felder Mami 
mann Brunq 
Adolf, Hirse 

Imre Mii 
Jakab 

Péter, Jt 
Kalla Ed<| 

Armand, Ke 
Kégl Elemé 
Kobn Fülöp| 
Konoid Fns 
Kovács Já 
Khernd Imr 
Rezső, Kra 
Béla.

Ladányi 
Mihály, Leve 
Lovasy Áky 

Magyar 
Egyesület,


